
3657 - e7uP6O del 'E^gTi/o

LBQISLATUEA. XXVI 1^ SESSIONE 1921-22 — DISCUSSIONI — TONNATA DEL 19 LUGLIO 1922

•• a WiWAIli

M ERCO LEI) fJhi ki
O’

_yì
22

Fresideììza dei' Fresidente TITTO^'I TOlLìiASO

■ INDICE’ La seduta è aperta alle ore 16.

Avvertenza del Presidente . . . pag. 3657

Disegni di legge (Approvazione di)

Conversione in legge del Regio decreto 13 
marzo 1920, n. 421 che aumenta di sette milioni 
il fondo stanziato per le anticipazioni per il cre­
dito'agrario per la .cerealicoltura e reca inoltre 
disposizioni complementari per il credito agrario 
in Capitanata, del Regio decreto 30 settembre 
1920, n. 1342 concernente provvedimenti per il 
credito ed i contratti agrari nelle provincie del 
Mezzogiorno danneggiate dàlia siccità e del Re­
gio decreto 10 novembre 1920 n. 1636j col quale 
viene aumentato di lire 25 milioni il fondo stan­
ziato per sovvenzioni agli agricoltori damieggiati
dalla siccità » 37469

« Assegnazione di fondi per pagamenti di spese 
straordinarie di guerra e conseguenti dalla guerra» 3750 

Variazione allo stato di previsione della spesa 
del Ministero del tesoro per l’esercizio finanziario

Sono presenti: i ministri delle colonie, del- 
ragricoltura, delle poste e telegrafi, delle terre 
liberate dal nemico e il sottosegretario di Stato 
per le colonie.

PELLERANO segretario, leP\oi’e il processo1

verbale della seduta precedente, che è appro­
vato.

Avvertenza del Presidente.

PRESIDENTE. A. norma deU’articolo 4 della 
legge 28 maggio 1922 n. 712 avverto che in 
una prossima seduta si dovrà procedere alla 
votazione per la nomina di due membri del 

fConsiglio superiore di xleronautica.

1921-22 » 3751
«Variazioni allo stato di previsione della spesa

del Ministero della 
ziario' 1921-22. .

guerra per l’esercizio finan- 
« o 755

Presentazione di un disegno di legge 
e di una relazione.

(Seguito c fine della discnssione di) :

Stato di previsione della spesa del Ministero
dello colonie per l’esercizio finanziario dal 1 lu­
glio 1922 al 30 giugno 1923 ».............................. 3658

Oratori :
Amen DOLA, minìsiro delle colonie. .
Da CoAro, relatore,.............................
Mosca......................................................

(Presentazione di) .. ................................

Kelazioni (Presentazione di)

. . 3662 
. . 3659 
. . 3658

3657, olòl

3657

BERLINI, ìninisiro delVagricoUura. Domando 
di parlare.

. PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
BERTINI, ministì 'o delU agricoìtìcr a. Ho Ponore 

di presentare al Senato iP’seguente disegno di 
legge55^, già cipprovtdto dalla Camera dei deputati;
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PRESIDENTE. Do atto all’onorevole ministro 
di agricoltura della presentazione di questo 
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Discussioni, f. 485 Tipografìa del Senato.
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deir Ufficio centrale che ebbe già a riferire su 
di esso.

Invito l’onorevole senatore Morrone a recarsi 
alla tribuna per presentare una relazione.

MORRONE. Ho l’onore di presentare al Se-
’ nato la relazione sul disegno di legge : Con
versione in legge del Regio decreto 20 novem­
bre 1919 n. 2379 contenente disposizioni rela­
tive al matrimonio dei sottufficiali del Regio 
esercito e degli appuntati dei carabinieri Reali ».

- ----- ---- ---- -T-« -TT-T^ -T—, -T->» Il IT, T _________PRESIDENTE. Do atto all’onorevole senatore
Morrone della presentazione di questa relazione, 
che sarà stampata e distribuita.

Rinvio delle interrogazioni.

PRESIDENTE. L’ordine Mei giorno reca lo 
svolgimento delle interrogazioni.'

MAZZONI. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
MAZZONI. Urgendo discutere il bilancio delle 

colonie, farei la proposta che lo svolgimento 
delle interrogazioni fosse rimandato a domani.

PRESIDENTE. Come il Senato ha udito, il 
senatore Mazzoni propone che le interrogazioni 
siano rinviate a domani.

Pongo ai voti questa proposta.
Chi l’approva è pregato di alzarsi.

(È approvata).

Seguito della discussióne dello «Stato di previsione
della spes el Ministero delle Colonie per l’eser­
cizio fìnanziario 1922-23 (N. 485) ».

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca ora 
il seguito della discussione sul bilancio delle 
colonie per'l’esercizio 1922-23.

Come il Senato ricorda, ieri fu iniziata la 
discussione generale.

MOSCA. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
MOSCA. Farò brevi„ osservazioni su alcune 

c>

delle risposte datami ieri dall’onorevole mini­
stro delle Colonie. Sarò brevissimo perchè ca­
pisco la gravità del momento.

Quattro punti desidero rilevare su quanto 
ha detto l’onorevole ministro. Il primo è quello 
che riguarda la formazione del corpo dei vo­
lontari italiani che prestano servizio in Libia.

Egli ha affermato che essi hanno bisogno di 
un lungo periodo di allenamento.

Su questo naturalmente noi siamo perfet­
tamente d’accordo ed io non ho detto nulla in 
contrario. Mi permetto soltanto di raccoman-
dare all’onorevoie ministro di vedere se me­
diante un servizio eli autocarri non si possa 
rendere più celere il movimento di queste 
truppe.

Gii effetti di questa più rapida mobilizza­
zione sarebbero evidenti.

Il secondo punto riguarda la questione delle 
scuole. A questo proposito l’onorevole ministro 
ha detto che egli non ha pronte le scuole per 
preparare i giovani arabi, i quali si potreb­
bero poi. impiegare nella nostra amministra­
zione sia civile che' militare. Molto probabil­
mente io mi sarò male espresso e perciò l’o­
norevole ministro non mi ha compreso.

Secondo me le scuole già ci sono. A Tripoli_ 
ad es. c’è un ginnasio; basterebbe ammettervi 
i giovani arabi, i quali poi quando, si fossero 
impadroniti della nostra-lingua, potrebbero es­
sere mandati a completare i loro studi in Italia, 
ed a ciò si. provvederebbe con l’istituzione di 
opportune borse di studiò. Nei riguardi poi 
della istruzione coranica. sembra a me che
non dobbiamo eccessjvamente preoccuparcene, 
perchè a ciò provvederebbero direttamente le 
loro famiglie.

Il terzo punto, di cui debbo ancora occu-
parmi, è quello relativo alle recenti occupa­
zioni di Giosch, di Càbao e di Nullit. L’ono­
revole ministro ha affermato che queste occu­
pazioni si sono effettuate senza troppe difficoltà. 
Lo credo bene, ma non bisogna dimenticare 
che in Tripolitania, e in Libia in generale, la 
difficoltà non sta tanto nell’ occupar le posizioni 
quanto nel mantenerle.

Quando noi siamo andati nel Fezzan, ci sono 
bastati due soli battaglioni di ascari eritrei ;
le difficoltà sono sorte quando abbiamo voluto
fermarci colà. Perciò raccomando quanto più 
caldamente è possibile al ministro di occupare 
solo quelle posizioni che egli è sicuro di po­

»

tere mantenere senza troppi sacrifizi «

Il quarto punto è il seguente. L'onorevole
ministro per la prima volta ha lealmente con- 
lessato, 0 per meglio dire riconosciuto, gli er­
rori commessi dal Ministero delle Colonie, ma 
li ha attribuiti alla inesperienza ed ha sog- '
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gi unto che, ora che T esperienza si è fatta, que­
sti errori non si commetteranno più. Ora io 
mi permetto di osservare che l’inesperienza 
somiglia alle volte molto ad un’altra qualità 
negativa, che appellasi ignoranza. L’onorevole 
ministro che ha fatto degli studi filosofici,' sa 
che secondo gli antichi pedagoghi l’ignoranza 
era vincibile o invincibile; ,vincibile quando

senta la parola) di averci fatto attendere; in
conseguenza della visita alle colonie, la di-
scussione di questo bilancio ; le perdoniamo

si avevano 1 attitudini e la preparazione

per le notizie che ci ha portato; assunte alle 
vive fonti; e che desideravamo • ardentementC; 
per'tranquillizzare il paese; dove ancora non 
si è formata una coscienza coloniale (perchè 
purtroppo il problema delle Colonie è ancora, 
uno dei più complessi e meno studiati delTer­

necessaria per diradarla; invincibile quando
questa preparazione e queste attitudini face­
vano difetto. 9

Studi Tonorevole ■ministro se nel caso si
tratta di inesperienza o di ignoranza; e se que

h

sta sia invincibile o no, e se la riconoscerà 
tale,, e resterà come gli auguro al suo posto, 
voglia e sappia provvedere. ;

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare il re­
latore.

DA COMO; relatore. Veramente preferirei 
di non prendere la parola: il Senato ne com­
prende agevolmente le ragioni.

Dopo la seduta di ieri, nella quale, per la 
prima volta, si è discusso in Senato un bi­
lancio delle colonie, mi parrebbe preferibile 
raccoglierci nella memoria e nelle impressioni 
di quella discussione inobliabile. Alta discus­
sione, nella quale anzitutto abbiamo udito il 
collega Badoglio, che fu, recentemente, nelle 
nostre colonie mediterranee, il generale ani­
matore. Io sento in questa parola un meritato 
tributo di elogio, nè possiamo accettarne la 
svalutazione, alla quale voleva indurci, rife­
rendoci sull’opera sua. In tutti noi è vivido 
il significato di una benefica opera animatrice
di fede. « Honos et virtus » avrebbero detto a
lui i nostri padri.

Ed abbiamo udito, poi, il collega Mosca ri-
tornare su quegli argomenti che egli sa pe-
netrare profondamente; con la sottigliezza del- 
Tingeg’no e con la continuità delle indagini.

Sopratutto plaudimmo alla parola serena e 
pacata del ministro, espressione di un singo-
lare equilibrio di animo di intelletto. e
penetrata da serietà di intenti e di opere. Il
nostro paese, tra la dilagante vacuità delle
parole, tra i fatui improvvisatori che auda-

ganismo; sociale) ; ma dove però è intensa la
sensibilità per la sorte dei suoi figli valorosi, 
raccolti sotto la bandiera della patria. [Appro­
vazioni}/

Vivissima e continua è in noi l’aspirazione 
che si conoscano le nostre colonie, da vicino: 
forse vi sono stati dei ministri che non le
hanno mai visitate. Noi vorremmo che si
diffondessero le conoscenze dei luoghi nuovi 
da parte degli italiani, . che, purtroppo, viag­
giano assai poco e ben poco studianò quella 
scienza, che Erodoto dice introdotta da Anas­
simandro da Mileto, il quale per primo avrebbe 
segnato le espressioni grafiche della terra.

Noi auguriamo che molti italiani conoscano, 
muovendosi e studiando, i problemi più salienti 
della vita del mondo. Anche quando avevamo 
rivoluzioni ogni anno, e scorrerie e- pestilenze 
e terrori, e supplizi, e, in-un’occhiata di terra.
erano dieci, venti ringhiose. radiose, mera vi- /
gliose repubbliche; nostro era il primato delle
mercature. delle industrie, delle navigazioni
lontane. Erano d’origine nostra i Cabotto, che 
Enrico VII Tudor muniva di patente per sco­
prire nuove terre : ricordiamo, auspicando.

I discorsi che furono pronunciati ieri, mentre 
tante cose deprimono la vita del paese, mentre
solo si critica e non si crea. mentre
il pessimismo é ninna luce' lo vince.

pervade 
hanno

confortato il mio animo, per i ricordi degli
studi della mia giovinpzza, per le memorie
della nii£i vita,'che certamente sono memorie, 
studi e ricordi anche vostri.

Un giorno ? quando studiavamo i problemi
delle colonie; i loro caratteri giuridici ed eco-
nomici; vedevamo, di fronte ai pochi scarsa
mente favorevoli o dubbiosi 0 contrari ; tra
contraddizioni logiche, però, come Bentham e

cernente si fanno innanzi. cerca e vuole coloro
che hanno il senso della responsabilità ; di essi
v’è assoluto bisogno. E noi la ringraziamob- ?
onorevole ministro; e le perdoniamo (ci con-

Say, tutta una pleiade di uomini tra i più c

eminenti del mondo incuorare i popoli verso
nuove terre: Smith, padre degli economisti
politici; Stuart Mill, Merivale, Roscher, ì\[oser...
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Ed un grande francese - il Leroy-Beaulieu -
diceva : « Il popolo che colonizza di più è il 
primo popolo : se non lo è oggi, lo sarà do­
mani »■. Egli compiva, in un’opera non moritura,, 
una grande opera nazionale. ‘

Guai se un popolo non si avvede in tempo
dei fatale discendere della sua finanza. e non
eccita, con ogni mezzo, le possibili risorse. e

E noi ? allora, constatavamo le condizioni
nostre non felici ; e il cuore ne aveva sconforto.
E leggevamo che Giuseppe Ferrari scriveva
che, se v’erano nuove terre, per l’Italia erano 
una sventura e non una scoperta : e Bovio 
indarno invocava gli sbocchi pel proletariato, 
per disacerbare la questione sociale: ed il 
nostro Loria inutilmente si rivolgeva ai gio­
vani perchè studiassero la formazione della 
proprietà nelle colonie ; ed infine il Mancini, 
nella sua relazione per Assab, confessava, do­
lendosene, che l’Italia ' non aveva precedenti 
in materia coloniale. Oggi invece, nel momento 
che le Alpi poste, non sine aliquo divino
numine, a nostra difesa. ci proteggono, ab-
biamo anche quelle che fur dette propicgna- 
cula et specula populi romani! {Bene}.

Veniamo al bilancio. 11 senatore Badoglio ha 
trovato, in esso, ragione di dubbi sulla cifra 
complessiva delle spese; egli pensa che non 
tutte vi siano comprese. Io ho asserito, con 
coscienza,' nella mia relazione, alla quale spe­
cialmente mi rimetto per non ripetermi, che il 
bilancio presentato meritava una attenzione fi­
duciosa. In vero è la prima volta che abbiamo 
un bilancio completo delle Colonie; è la prima 
volta che noi vediamo - cosa che non .avviene 
in altri paesi - gravare sul bilancio stesso 
anche le spese militari ; insomma, nel complesso, 
tutte le erogazioni prevedibili sono • preven­
tivate.’Certo, quanto è temuto nell’ordine del 
giorno del collega Libertini deve evitarsi; e non 
devono sopravvenire aggravi straordinari senza 
la preventiva approvazione del Parlamento.

Siamo qui per difendere Perario, per-proteg­
gerlo dalle continue offese, dai ripetuti atten­
tati: anche l’altro giorno, in seno alla Com­
missione di finanze," abbiamo deplorato il si-
stema di certe arbitrarie note di variazione ;

di certe nuove assegnazioni che, sotto un titolo »
apparentemente giustificato, celavano invece 
delle insidie. Noi eserciteremo, sino all’ultimo, 
con ogni energia, questo nostro dovere, perchè 
in questo istante, è l’argomento più ardente e 
più decisivo per la vita nazionale.

non si impone tutti i più gravi sacrifici di pri­
vazioni e di economie. E perciò che abbiamo 
domandato anche al ministro delle Colonie de- 
centramenti ed economie: decentramenti ri­
sparmiatori ed economie, specialmente per su­
perflue Commissioni, per far cessare quei'piccoli 
rivoli, nei quali si sperdono le spese, senza che 
si riesca a creare Analmente nói popolo quella 
coscienza coloniale che sfortunatamente manca 
ancora.

Confidiamo che l’attenzione del ministro non 
mancherà, che si potrà provvedere, e che egli, 
su tutto, vigilerà che i danari dello Stato non 
siano lauto e ingiusto premio ai malfidi.

Noi vogliamo che il Ministero sia, sempre più, 
migliorato, trasformandosi da organo ammini­
strativo e di gestione, quale oggi è ancor troppo, 
in organo di direttiva e di vigilanza e di ap- 
prestarnénto di mezzi pel Governo e l’Ammi-
nistrazione coloniale. E non deve sopprimersi )

certo, onorevole Badoglio, per una altissima' 
questione di principio. Anzitutto crederei ipo­
tetico il risparmio: ma poi, nei riguardi politici, 
avremmo ripercussioni gravi e pericolose, sia 
per la situazione interna libica e pel prestigio 
di fronte alle popolazioni • arabe, sia per la in­
terpretazione che ne nascerebbe dentro , e fuori 
il paese.

Sembrerebbe che il Ministero fosse stato 
creato per un’idea d’imperialismo politico, non 
per le esigenze del popolo italiano e delle co­
lonie, non per l’augurato interesse delle classi 
lavoratrici, non per aprire nuovi sbocchi, per 
quanto è possibile, alla nostra emigrazione, in 
paesi adatti, sotto l’ombra della nostra bandiera.
non per procurarci le materie prime, di ali-
mento alle industrie {E' vero}. Piuttosto rifor­
miamo certi congegni che più non funzionano, 
come ad esempio, il deposito centrale delle 
truppe coloniali, che, da organo militare, è di­
ventato il commissionario e lo spedizioniere
dei vari governi coloniali. Lo si trasformi ; mo-
dernizzato, in un agile agenzia coloniale, come
ve ne sono in Francia ed Inghilterra, che si
occupi degli acquisti e delle spedizioni di ma­
teriali, che provveda ai pagamenti, che recluti 
il personale specialmente operaio, che diventi 
centro d’informazioni mercantili e di efficace'
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propaganda, che istituisca anche le cosidette 
Botteghe Coloniali. Tuttociò sarebbe felice indice 
di movimento e di progresso. {Approvazioni}.

I colleghi Badoglio e Mosca si sono special- 
mente trattenuti sulle condizioni politiche delle 
Colonie, consentendo, in massima, che occor­
rono disposizioni energiche e forti per assicu­
rare la tranquillità. Non possiamo che essere 
molto deferenti al giudìzio tecnico del nostro 
collega Badoglio, che potrebbe riassumersi nella 
invocazione che si applichi l’antico motto ro­
mano : Parcere subiectis et debellare superbos.

Certo, col reingresso di quattro carovane o 
col finanziamento di un sindacato, non si re­
gola un problema che ha così profonde, spiri­
tuali radici nell’animo di un popolo, come è 
l’arabo, senza confini e dilatantesi, nel quadro 
tripòlitano, verso un nord Africa del domani. 
I programmi economici sono nulli se non si 
fondano su di una base di intesa e di assetto 
politico. Non illudiamoci coi palliativi. Noi dob­
biamo però far produrre, ai nostri possedimenti, 
la più grande somma di utilità possibile, attra­
verso la soddisfazione dei bisogni e delle aspi­
razioni dei popoli : non egoismi mìopi e volgari, 
non parassitismo coloniale.

Noi veramente.non parliamo e non dobbiamo 
parlare di subiectis. Il ministro stesso ci ha 
detto che noi vogliamo elevare le popolazioni, 
perchè collaborino con noi. In questa grande 
opera non bisogna abbandonarsi alle esagerar 
zioni degli estremi opposti: nè le sentimentalità

furono espressi; per ìa preparazione dei figli dei
notabili tripolini, pei battaglioni di volontari
pei medici, e per la sanità, o per rinsegna-
mento, che esige istituti nuovi e degni. Vi 
sono-insegnamenti che possono giovare a tutti
coloro che emigrano. Creiamoli, sviluppiamoli 
coordiniamoli.

?

Noi abbiamo bisogno di più largo respiro,
•noi abbiamo bisogno di sistemarci ed asset*A
farci, tra la pace benefica e feconda, in queste 
nostre colonie; ed attendiamo, dal Patto di 
Londra, la soddisfazione di giuste promesse. 
Finora non abbiamo avute che ripetute assicu­
razioni; gli affidamenti avrebbero dovuto invece 
maturare in breve. Tibesti, Borcu ed Ennedi 
sparvero tosto per più motivi ; il Giubaland è
tuttora una promessa.

Questo articolo 13 del Trattato di Londra
(non voglio credere alla malizia dei numeri) ;

non ci ha dato finora che tosco, ed, intanto 
che le soddisfazioni erano attese, marciava ri­
solutamente la nuova, recluta del mandato co­
loniale, che speriamo non significhi annessione 
larvata di territori e che auguriamo non frutti 
anch’esso delle amare sorprese.

Noi invochiamo un assetto definitivo per una 
politica di '^stabilità e di giustizia. E sono lieto
di vedere die il Senato, nella discussione amniaIr

teoriche della rivoluzione francese, nè le ma-
niere troppo acerbe, che tendano all’ oppres­
sione. In tutti i Parlamenti è questa voce del 
buon senso che predomina, tra i bruschi risvegli 
dei popoli del mondo; e crediamo debba pre­
dominare anche qui {Bene}..

e degna dell’argomento, così importante,.perchè 
anche si collega alla nostra emigrazione ed al 
nostro lavoro, ha pure invocato che siano messi 
in valore i nostri territori. Sono i prepara tory 
loorlis che reclamava Gladstone: altrimenti po­
trebbero le colonie diventare un inutile peso 
ed un perìcolo. Ricordiamo che perfino la
Guiana, sotto Choiseul q la Restaurazione,
divenuta allora terra di morte, ù

era
valorizzare ’

Noi abbiamo concesso gli Statuti: è stato
detto, dall’on. Badoglio, che vennero troppo 
presto;’ altri, invece, li accusarono di tardivìtà 
e di lenta applicazione. Comunque vi è il con­
senso unanime che debbano mantenersi... E
allora ? Celebriamoli 7 e diciamo che questa
nostra patria, che è stata la prima a propugnare ' 
il diritto di nazionalità, fu pure precorritrice
nell’elargire una nuova carta statutaria pei
popoli delle colonie; 
{E vero}.

gli altri ci seguiranno...

E dirò, per affrettarmi alla fine, che non può
mancare il consenso di alcuno. ai voti, che

le nostre terre varranno mirabili energie che 
vediamo avanzarsi benefiche ; varranno prov­
vide leggi, come- quella pei mutui, che recen- 

• temente votammo. Yarranno lodevoli lavori: 
ferrovie, con scartamenti non errati; vie caro­

' vaniere. provvedute dì pozzi e di palme: vie
che fanno capo alle stazioni ; vìe vicinali, con
la larghezza necessaria pel passo dei carri, la­
vori idraulici: varranno, su tutto, i nostri emi­
granti, se potranno lavorare dove non vi siano
palesi 0 nascoste servitù.

A quest’opera diamo attività vivide e CO-
stanti, liberi da preconcetti e da queU’automor- 
fismo- che è causa di tanti errori. Solo un po-

I
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polo libero, sano, fiorente e intraprendente può 
creare colonie vitali e dedicarsi ad avere una 
politica coloniale ; anche gli Italiani diano, con 
fortunati successi, simile prova, in quell’ avve­
nire che è constantemente nei nostri cuori. 
{Vivi appiansi}.

AMENDOLA, ministro delle colonie. Domando 
di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
AMENDOLA, ministro delle Colonie. Prima 

che questa discussione sia finita, voglio ringra­
ziare l’onorevole relatore per il documento ve­
ramente nobile e completo che egli ha voluto 
dedicare al bilancio delle colonie è per le pa­
role ch’egli ha voluto rivolgermi. Voglio altresì 
dargli assicurazione che tutte le particolari os­
servazioni che egli ha dedicato al bilancio sa­
ranno tenute da me presenti; e non dubito che 
esse s’imporranno all’attenzione del Governo 
anche in seguito. Ed ora mi sia consentito di 

esprimere la mia profonda soddisfazione per 
l’alta e nobile discussione avvenuta nel Senato. 
Essa significa, io penso, che quest’Alta Assem­
blea conforta con il suo consenso quanto io 
ebbi l’onore di dire ieri suLfinire del mio di­
scorso, e cioè che ormai, al disopra degli uoniini 
che passano, la coscienza del Parlamento e del 
Paese ha definitivamente fìssati quei criteri, 
- nati dalla esperienza spesso dolorosa e co­
stosa, ed ispirati ai fìni che la nostra Patria 
deve conseguire nel mondo, - quei criteri ai 
quali dovrà fatalmente ispirarsi l’opera del 
G-overno anche in avvenire. {Approvazioni}.

PKESIDENTE. Dichiaro chiusa la discussione 
generale.

Passeremo adesso all’esame dei capitoli.
Prego il senatore, segretario, Pellerano di 

darne lettura.
PELLERANO, segretario, legge;

. o

«

i

f
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Stato di previsione della spesa del Ministero delle Colonie 
per resercizio finanziario dal 1° luglio 1922 al 30 giugno 1923.

TITOLO I
f

SPESA ORDINARIA

*

CATEGORIA I. — Spese effettive.

Spese generali.

10

11

Personale di ruolo dell’Amministrazione centrale — Stipendi, assegni 
e indennità per servizi speciali. (Spese fisse)...........................

Personale civile e militare di altre Amministrazioni dello Stato o di 
ruoli coloniali temporaneamente assunto presso PAmministrazione 
centrale — Stipendi, indennità ed assegni (Spese fisse) . . . .

Assegni e indennità di viaggio e di missione per gli addetti ai Ga­
binetti . . . .  ........................... ■ . . . . .

Sussidi ad impiegati e ad agenti subalterni in servizio, dell’Ammini­
strazione delle colonie- .... ...........................................................

Sussidi ad impiegati 'e ad agenti subalterni già appartenenti -all’Am­
ministrazione coloniale e loro famiglie . .... ...........................

Indennità di tramutamento, di missione e rimborso di spese di viaggio 
agli impiegati ed agenti subalterni dell’Amministrazione delle co­
lonie 0 di altre amministrazioni, nonché ad estranei e indennità, 
per recarsi al domicilio eletto, agli impiegati ed agenti subalterni 
collocati a riposo ed alle famiglie degli impiegati ed agenti morti 
in servizio........................................................................................

Compensi per lavori straordinari al personale dell’Amministrazione 
centrale .... .....................................................  •.....................

Spese per i Consigli e Comitati permtxiientì e per Commissioni. .

Spese di liti (Spesa obbligatoria)

Manutenzione, riscaldamento, adattamenti ed impianti vari nei locali 
sede- dell’Amministrazione centrale..............................................

Spese varie d’ufficio dell’Amministrazione centrale . .

Da riportarsi .

1,350,000

383,000

60.000 .. /

18.000 /

5,000

50,000

200,000

40,000.

2,000

100,000

260.000 ?

2,468,000

1

2

3 -

4

5

Q

7 •

8

9

9

J

»

»

I
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*ac

12

■fIo

14

Riporto . . 2,468,000 »•

Biblioteca, acquisto e legatura di libri.
periodiche varie^ agli atti parlamentari, alla

abbonamenti e pubblicazioni
« Gazzetta Ufficiale »

ed a giornali; spese per Tordinamento eia conservazione del ma­
teriale della biblioteca

Spese di rappresentanza ed acquisto di decorazioni . .

Spese per telegrammi di Stato a pagamento, e per quelli spediti in 
transito per d’Asinara dalla Legazione di Addis Abeba e dai Con­
solati di Aden e di Hodeida, nell’interesse dell’Amministrazione
coloniale (Spesa obbligatoria) . . •>

27,000

30,000
/

420,000

e

; a 0

»

»

15 Rimborso al Tesoro della spesa di cambio per l’acquisto di oro, aggio,
sconto e commissioni su divise estere. (Spesa obbligatoria) . o 11,000 »

16 Spese casuali 25,000 7>

17 . Residui passivi eliminati a senso -deH’articolo-32 del Testo unico di 
legge sulla contabilità generale dello Stato'e reclamati dai credi­

tori (Spesa obbligatoria).........................................  . . . . . per memoria

2,981,000 •>

; 

■
Spese per servizi speciali.

18 Pubblicazioni varie nell’interesse dell’Amministrazione coloniale 50,000 »

19 Spese di provvigione per la vendita di pubblicazioni del Ministero
delle colonie (Spesa di ordine). ; per memoria

20

21

Studi, ricerche ed esperimenti eseguiti a cura dello Stato 
zioni e missioni geografiche e scientifiche ....

Esplora-

Sovvenzioni ad istituzioni nazionali ed internazionali aventi scopi co- e •Ioni ali

40.000

150,000;
»

22 Spese, sovvenzioni, retribuzioni e compensi ad Enti o persone estranee 
all’Amministrazione coloniale per congressi, esposizioni, studi, pub­
blicazioni, eéperimenti e lavori nell’interesse delle Colonie o per 
collaborazione prestata a favore delle medesime .... .................. 150,000 »

.23 Spese pel funzionamento dell’ufficio di traduzione > . . 24,500 x>)

24 Spese pel funzionamento dell’ufficio cartografico e per l’acquisto e la
preparazione di carte geografiche e topografiche . . 00

■

Da riportarsi . . 0 426,500

12,000
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25

26

21

28

. 28 
bis 
29

30

31

32

33

34

35

36

Crì

Riporto . . .

Ufficio cartografìco — Personale straordinario di cui all’articolo 10 
del regolamento 23 settembre 1915, n. 1992 — Retribuzione e 
premio per l’assicurazione obbligatoria ai sensi del Regio decreto 
21 aprile 1919, n. 403...................................................... ....

Museo coloniale Spese per acquisto, ordinamento, manutenzione e 
conservazione delle raccolte 0 9

426,500 »

28,000

30,000
, Spese politiche segrete

Spese varie di carattere politico nell’interesse delle colonie .

Somma da porsi a disposizione dei governatori per spese politiche .

Deposito centrale truppe coloniali in Napoli e comando di tappa di 
Siracusa — Spese per il personale addettovi e pel funzionamento 
dei servizi................. ....

Pebito vitalizio.

Pensione ordinarie (Spesa fìssa)

Indennità per una sola volta, invece di pensione, a termini degli ar­
ticoli- 3, 83 e 109 del testo unico delle leggi sulle pensioni civili 
e militari, approvato col Regio decreto 21 febbraio 1895, n. 70, ed 
altri assegni congeneri legalmente dovuti (Spesa obbligatoria) . .

Contributi dello Stato pel personale femminile iscritto alla Cassa na­
zionale di previdenza per invalidità e la vecchiaia degli operai 
quote d’integrazione per le pensioni -del personale proveniente 
dalle ferrovie dello Stato, avente diritto al trattamento di riposo di

e

50,000 :>

100,000

2,475,000

648,000

3,757,500

135,000

10,000

z>

»

2>

cui al decreto Regio 27 novembre 1919, 
toria).........................................................

n. 2373 (Spesa obbliga-

Contributi per le Colonie.

Contributi, dello Stato nelle spese ordinarie militari della Tripolitania.

Contributo dello Stato nelle spese ordinarie civili della Cirenaica. .

Contributo dello Stato nelle spese ordinarie militari della Cirenaica .

Contributo dolilo Stato nelle spese civili e militarifdeirEritrea. .

Ba riportarsi . .

9,900 »

154,900 »

64,068,000 >

6,059,000

67,142,700

10,337,300

147,607,000

»

tìisGussioni^ f. 486
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Riporto . . 147,607,000 »

Contributo dello Stato nelle spese civili e militari della Somalia ita­
gli assegni da corrispondersi ai Sul-liana ivi comprese quelle per 

talli di Obia e dei Migiurtini . 8,422,000 »

156,029,000 »

TITOLO II
SPESA STKAORDINARIA

CATEGORIA I. — Spese effettive. ,

Spese generali.

38 Assegni personali agli agenti subalterni provenienti dalla Amniini-
strazione delle ferrovie dello Stato (art, 11 del R. decieto 22 gen-
naio 1914, n. 19) (Spese fisse) . 2,250

39 Indennità temporanea mensile ai funzionari di ruolo (decreto luogo­
tenenziale 14 settembre 1918, n. 1314, e Regio decieto 3 giugno 

1920, n. 737) .... ...................... .... 630,000

40 Assegni agli impiegati collocati in disponibilità, (art. 7 e 8 della legge
13 agosto 1921, n. 1080) per memoria

41 Compensi agli impiegati collocati a 
della legge 13 agosto 1921, n. 1080)

riposo ed esonerati (art. 3, 4, 5 e 6
per memoria

« »

»

42 Indennità agli avventizi licenziati ai sensi dell articolo 10 della legge
13 agosto 1921, n. 1080 . ............................................................. ... .memoria

X»

4.3

44

Spese per servizi speciali.

Contributo dello Stato a pareggio del bilancio del Regio Istituto Orien 
tale in Napoli. ..............................................................................

Contributi straordinari per le Colonie.

Contributo straordinario dello Stato per provvedere ai servizi stiaor 
dinari civili nella Tripolitania..................................................

317,800 »

a

4,413,400 »

y

Da. riparlarci . 4,413,400 »
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0

1

45

Riporto . . .

Contributo straordinario per provvedere ai servizi straordinari mili-
tari della Tripolitania

46 Contributo straordinario dello Stato per provvedere ai servizi straor­
dinari civili nella Cirenaica ...

47 Contributo straordinario per provvedere ai servizi straordinari militari 
della Cirenaica .... .............

48 Contributo straordinario per corrispondere rindennità caro-viveri al 
personale della Colonia Eritrea . .... .............

49 Contributo straordinario delio Stato a favore della Somalia italiana, 
per sopperire alle spese derivanti al bilancio della colonia del
tato ragguaglio della rupia alla lira

mu­

4313300

39,070,000 >>

12320300

7;300300

1300300

53OOWO

69,703300

y>

y>

CATEG-ORIA IV. — Partite, di giro.

50 Fitto di beni demaniali ad uso od in servizio di amministrazioni go 
vernati ve. . . .... ..................' . _ _ . 148300

RIASSUNTO PER TITOLI.

TITOLO 1.

SPESA ORDINARIA.

I

I

CATjEGOSIA I. S2Jese effettive-.

Spese generali

Spese per servizi speciali

Debito vitalizio

Contributi per le Colonie

Totale della categoria prima della parte ordinaria . .

23SI3OO

757,500 . »

154,900

156329300

162.922,400 z

o

»
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r

TITOLO II.

SPESA STRAORDINARIA.

CATjEGOBIA. I. S'pese effettive.

Spese generali.

Spese per servizi speciali. ...

Contributi straordinari per le Colonie

Totale clella categoria prima delle parte straordinaria e

632,250

317,800

69,703,400

70,653,450

»

»

»

»

Totale delle spese reali (ordinarie e straordinarie) . . 233,576,850 »

Categoria IV. Partite di giro 148,000 »

RIASSUNTO' PER CATEGORIE. I

Categoria I. — Spese effettive (Parte ordinaria e straordinaria) . .

Categoria IV. — Partite di giro (Parte ordinaria).......................  . .

233,575,850

148,000

2>

»

Totale generale . . 233,723,850 »
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Stato di previsione dell’Entrata della Tripolitania 
per l’esercizio finanziario 1922-23,

TITOLO I
ENTRATE ORDINARIE.

CATEGORIA I. — Entrate effettive

Entrate proprie della Colonia.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

Proventi doganali, diritti marittimi e sanitari . .

Proventi dei monopoli

Tasse sugli affari

Proventi postali e telegrafici . .

Ricchezza mobile

9

a

Contributo dei centesimi di guerra (Decreti luogotenenziali 14 dicem-
bre 1915, n. 1845, 29 giugno 1916, n. 861 e 23
mero 477) .

Entrate diverse

«

Proventi eventuali

Aggio suH’oro

Proventi degli stabilimenti militari .

marzo 1919, nu­

Ricupero di somme reintegrabili ad articoli dello stato di previsione 
della spesa............. ...............................................................   . .

r

Contributi clelló Stato.

Contributo dello Stato nelle spese ordinarie militari

9,000,000

8,300,000

1,500,000

1,250,000

900,000

30,000

215,000

44,000

5,000,000

150,000

per memoria

»

»

»

»

2>

64,068,000

64,068,000 »
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I

TITOLO li e

ENTRATE STRAOEDINARIE.

CATEGORIA I. — Entrate effettive.

13

14

Contributo dello Stato nelle spese straordinarie civili . .

Contributo dello Stato nelle spese straordinarie militari . .

4413400

39,070,000

»

»

15 Ricupero somme reintegrabili ad articoli dello stato di previsione della
spesa e per memoria

43,483,400

16

17

18

19

20

21

22

CATEGORIA II. Costruzione di strade ferrate.

Assegnazione straordinaria proveniente dal prestito contratto dallo 
Stato con la Cassa depositi e prestiti per la costruzione di strade 
ferrate in Tripolitania ed in Cirenaica e per la dotazione del -rela­
tivo materiale rotabile e di trazione (decreto luogotenenziale 24 

aprile 1919, n. 808) ....................... ..............................................

CATEGORIA III. — Movimento di capitali.

Ricupero di somme adoperate, per Tacquisto di cereali da semina, di­
stribuiti ad indigeni ed a coloni italiani bisognosi..................

Ricupero di somme adoperate per acquisto di animali da lavoro ce­
duti ad indigeni ed a coloni italiani bisognosi, contro pagamento 

rateale del relativo prezzo............................................................

Ricupero di fondi somministrati a funzionari delegati (art. 73 ordina­
mento amministrativo contabile 22 agosto 1915, n. 1363) . . .

Somme ricavate dalla vendita beni del demanio patrimoniale .

Riscossioni di somme relative ad accensioni di debiti ovvero ad estin­
zione'totale 0 parziale di crediti della amministrazione coloniale 
verso terzi per cause non dipendenti dal normale funzionamento 

deir Amministrazione stessa.......................................................

Riscossioni derivanti dalla cessione o dalVimpiego di materiali dei ma­
gazzini di scorta ..... ..................................................

6,000,000

100,000

50,000

per memoria

per memoì'ia

per memoria

per memoria

150,000

I

I

a 0

»

»

»

»

»



A t ti Parlam entari 8671 del

LEGISLATUSA XXVI — SESSIONE 1921-22 — DISCUSSIONI — TOSNATA DSL 19 LUGLIO i922

V

CATEGORIA IV. Partite di giro.

23 Fitto di locali demaniali ad uso o in servizio delle Amministrazioni 
coloniali............. ....................................................... ....600,000 -■>

1/
RIASSUNTO PER TITOLI.

600,000 y>

TITOLO I.

Entrate ordinarie.

24

25

Catjs&oeia R

Entrate proprie della Colonia

Contributi dello Stato

Entrate effettive.

26,389,000

64,068,000

Totale entrate ordinarie effettive . 90,457.000 / J
2>3

1>

TITOLO IL

Entrate straordinarie.

Categoria I. Entrate effettive 43,483,400

Categoria II. — Costruzione di strade ferrate

Categoria III. — Movimento di capitali .

Totale entrate straordinarie .

Totale entrate reali .

6.000.000 => 
! !

150.000 » 
z

49,633,400

140,090.400 r

»

Categoria IV. — Partite di giro 600,000

Totale generale 140.690.400 / V>

U GIBW9
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RIASSUNTO PER CATEGORIA

Catjeg-oeia L — Entrate effettive.

Titolo I. — Entrate ordinarie 90,457,000 »

Titolo II. — Entrate straordinarie 43,483,400 »

Totale entrate effettive 133,940,400

Categoria II. Costrit^ione strade ferrate .

Categoria III. Movimento di capitali

Totale entrate reali .

6,000,000

150,000

140,090,400

X*...

Categoria- IV. Partite eli giro 600,000

Totale generale . . 140,690,400

0 »

»

»

»

9
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n

)

Stato di previsione della Spesa della Tripolitania 
per l’esercizio-finanziario 1922-23.

TITOLO I o

SPESE OKDI MARIE.

CATEGORIA I. Spese effettive. t

i
Spese per il Governo ed i servizi civili.

1

Spese comuni ai vari servizi.

Assegni al Governatore (Articolo 2 del Regio decreto 22 gennaio 1914, 
n. 19) ..... ............. .... 74,000

2 . Personale di. ruolo - Stipendi e indennità fìsse
!

3,791,000 »

10

11

12

Interpreti di ruolo ed avventizi : Stipendi e indennità fìsse (Regio de 
creto 15 gennaio 1914, n. 88) .......................................... • . .

Indennità di equipaggiamento e premi di permanenza; indennità e
spese di yiaggio per trasferimenti e congedi . .

Sussidi ad impiegati e ad agenti subalterni in servizio o già appar 
tenenti all’Amministrazione coloniale e alle loro famiglie . .

Compensi per lavori straordinari nell’interesse della Colonia . .

Acquisto e manutenzione di mobili ; spese di cancelleria, stampati, il­
luminazione e varie, di ufficio, compresa la piccola manutenzione 

dei locali ...... ... .... ....................... ■ . . .

Acquisto di libri ed opere diverse: spese per il bollettino uffìciale e
per le altre pubblicazioni nell’interesse dell’Amministrazione 
loniale............................ .... /............................ ....

co-

Spese per il Parlamento locale, pel. Consiglio di Governo e per Com­
missioni e delegazioni speciali. . . . .... .................   . . .

Spese per l’elezione dei membri del Parlamento, dei Consigli ammi 
nistratiyi e municipali ....................................................... ....

Assegni a capi e notabili indigeni .

Spese per le guardie locali

Da riportar si . .

500.000 /

455.000 /

25,000

40,000

500,000

40,000

600,000

100,000

500,000

1,391,200

8,016,200

3

5

6

7

8

9

\

»

» •

»

»

»

»

ù>
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«am

Riporto . . 8,016;200 »

13 Spese pel servizio delle informazioni e altre di natura politica e ri­
servata . . . . .... ...........................   ' . .' . 200,000 »

14

15

Somma a disposizione del Governatore per spese ^litiche riservate .

Spese segrete

25,000

85,000

»

»

16 Spese di beneficenza ed assistenza: sussidi ad indigeni ed a nazionali; 
contributi e sovvenzioni ad istituti locali e spese varie . . . . 650,000 »

17

18

Spese di liti

Spese casuali

3,00.0

30,000

9,009,200

e

»

»

»

Fondo di riserra.

19 Fondo all’eventualea disposizione per provvedere a nuove spese e 
deficienza negli stanziamenti degli articoli per i servizi civili . 500,000 ».

Spese per i singoli servizi.
t

20 Uffici di governo - Personale provvisorio ; funzionari indigeni le spese 
di ogni genere pel funzionamento degli uffici ..... . . 2,380,000 »

21

22

Servizio dei monopoli 3,700,000

Servizio dogane . 65,500

»

»

23 Servizio della R. Guardia di finanza - Stipendi, soldo e soprassoldo 
ed indennità agli ufficiali ed al personale di truppa............. ....1,000,000

)
»

24

26

27

28

29

Servizio della Regia guardia di finanza - Casermaggio, armi, 
zioni ed altre pel funzionamento del servizio . . . 1 .

Servizio tasse

Servizio economico commerciale

munì-

Sovvenzioni a favore di enti o di istituti con sede in Colonia aventi 
per iscopo rinsegnamento professionale . .... ..............  . . .

Ufficio pesi e misure e del saggio e marchio del metalli preziosi . .

Servizio agrario, metereologico, forestale e zootecnico . .

Da riportarsi . .

50,000

74,000

50,000

300,000

1,000

186,000

7,806,500

»

y>

»

»

»

»
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30

31

32

33

34

35

36

- 37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

Riporto . . .

Spese per la colonnizzazione, per lo sviluppo dell’agricoltura e silvi­
coltura e deH’allevamento del bestiame e per studi ed esperimenti 
relativi .......

Servizi marittimi e portuali spese pel funzionamento del servizio - 
Contributo al Ministero della marina per spese relative alle sta­
zioni radiotelegrafiche costiere (Legge 13 luglio 1914, n. 768)

Servizi giudiziari - Corte d’appello e Procura generale di Tripoli. .

Servizi giudiziari e di notariato - Tribunali regionali e Regie pro-
cure e Tribunali Sciar!tici

Servizi fondiari

Servizi di pubblica sicurezza

Servizi carcerari

Servizi sanitari

Servizi archeologici

Servizi

Servizi

scolastici

7,806,500

400,000

234,300

27,000

725,000

70,000

147,000

550,000

1,250,000

41,000

646,000

2»

»

»

postali ed elettrici .

Servizio delle opere pubbliche

Manutenzione ed ordinaria riparazione delle opere marittime, stradali, 
edilizie, igieniche ed esercizio di pozzi..........................   . .

Delegazione del Tesoro

Restituzioni diverse.

Restituzione di quote di imposta di ricchezza mobile, di entrate di­
verse ed eventuali e di altri proventi indebitamente per ce tti .

Esercizio di ferrovie e di linee automobilistiche.

Contributo per l’esercizio delle strade ferrate .

Sussidi, concorsi e spese per l’esercizio di linee automobilistiche . .

650,000

171,100

725,000

30,000

13,472,900

10.000 /

1,000,000

s>

2>

»

2>

25,000 »

1,025,000
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Spese per le truppe ed i seiPizi militari coloniali>

47 Assegni agli ufficiali, agli impiegati civili, agli operai borghesi alla 
truppa italiana ed indigena. ................................ .................. ....27,542;300 »

48

49

Pane e viveri - Casermaggio e combustibile - 
servizio sanitario e spese generali . . . .

VestiaiAO. Spese pel
22,766,900 >>

Foraggio e spese diverse per i quadrupedi - 
Tallevamento dei cavalli. ......

Rimonta e spese i5er
12,298,500 »

50 Manutenzione, riparazione e rinnovazionedel materiale mobile del 
Genio militare e del materiale telegrafico, telefonico e radiotele­
grafico di esclusivo servizio militare; colombaie; alloggiamenti e 
affitti ; lavori di mantenimento e miglioramento degli immobili ad 
uso militare: servizio dell’acqua potabile; servizio delle ferrovie 
Decauville; laboratori, carreggio e materiali vari d’artiglieria . 2,793,200 »

51' Spese di ogni genere inerenti al trasporto dei materiali e dei generi 
di proprietà dello Stato in servizio delle Regie truppe coloniali e 
per l’acquisto di mezzi di trasporto di oggetti e di attrezzi occor-
renti per la preparazione dei trasporti. . 600,0004

52 Somma da rimborsare al Ministero della marina per il mantenimento 
delle regie navi nelle acque della Colonia e per il servizio sema-
forico. « 439,000 »

66,439,900 »

TITOLO II
SPESE STRAOPoDINARIE

CATEGORIA I. Spese effettive.

Spese per il Governo ed i servizi civili. (

06 Interessi alla Cassa depositi e prestiti sui prelevamenti in conto dei- 
nuovo mutuo per opere pubbliche e per costruzioni di strade fer­
rate, autorizzate dall’articolo 1.3 decreto luogotenenziale 27 giu­
gno 1915, n. 990, dall’art. 6 del decreto luogotenenziale 9 luglio, 1916,
n. 843, e dell’art. 4 del Regio decreto 22 gennaio 1920, n. 84 . . per memoria

54

00
56

Assegni a pensionati ed ex impiegati turchi ; spese pel disarmo . .

Spese eccezionali di carattere politico

Spese per gli arabi bisognosi immigrati a Tripoli e ad Homs . .

20,000

300,000

140,000

7)

»

Da riportarsi . . 460,000 2>
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58

59

Riporto . .

Contributi ai municipi e concorso nella spesa dei servizi civili presso 
località ove non. esistono municipi .... . . . . . . ., .

Spese varie per servizi sanitari, per la profilassi contro le malattie 
infettive e pel personale straordinario. . ... . . . . . ,

Spese per studi, ricerche ed esperimenti, agrologici di carattere straor­
dinario eseguiti a cura dello Stato, per la messa in opera della Co-
Ionia (Spesa ripartita
nenziale 27 giugno 1915, n. 990)

lettera E, tabella J, del decreto luogote­

460,000

600,000

60,400

per memoria

, 57

A

Spese per l’acquisto di cereali^ da semina da distribuirsi agli agri­
coltori indigeni bisognosi . ... . .... .....................   . . . 75,000 5

61 Somma da rimborsare al Ministero della marina per il mantenimento 
delle Regie navi cisterne e per il deposito di rifornimento di 

Tobruk . .................. .................    . 93,000 2>

z 62 Spese di àinmobigliamento, di arredamento e diverse di primo im­
pianto di nuovi uffici e servizi, stabilimenti, musei e scuole . . 100,000

t.

li

63

64

65

66

67

Indennità di caroviveri al personale di ruolo e provvisorio (decreti
luogotenenziali 19 dicembre 1918, n. 2044, e 15 giugno 1919,
mero 1130, e Regi decreti 21 settembre 1919, n. 1833, 
gno 1920, n. 737) . . . . . .......................  . . .

nu-
e 3 giu-

3,000,000

Indennità suppletiva di rappresentanza al Governatore (Regio de­
creto 20 febbraio 1921, n. 346)...................................  .

Totale delle Spese per il Governo ed i servizi civili . .

Spese mWàri.

Indennità temporanea mensile di caroviveri .a favore di ufficiali, sot­
tufficiali e personali civili dell’amministrazione militare in servizio 
in Colonia (Decreto luogotenenziale 15 giugno 1919, n. 1130 e Regio 

decreto 3 giugno 1920, n. 737)...................... ...........................

Spese per le truppe metropolitane che prestano servizio in Tripolitania
(assegni; ........ . ..............................................

Spese per reparti eritrei e somali temporaneamente assegnati in co­
lonia in più dell’organico e per le bande armate irregolari; premi 
in denaro a militari indigeni per atti di valore, per servizi straor-

25,000

4,413,400

1,000,000

18,000,000
i 
i

i

I

»

«

2»

2»

1 

i

Da riportarsi . . 19,000,000

1

1
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Riporto . .

dinari di grande utilità ; premi in oggetti di corredo, generi ali­
mentari ed altri a militari indigeni libici e famiglie durante ope­
razioni militari ed in speciali circostanze ......................................

19,000,000 »

14,430,000

68 Spese per costruzioni varie d’uso militare, per lavori a difesa della 
colonia; espropriazione d’immobili; spese per risarcimento di danni 
alle proprietà private e alle persone cagionati per circostanze di 

forza maggiore, sussidi per i titoli anzidetti . . . . . . . 3,000,000

69 Spese per il servizio di aviazione (f 2,640,000

39,070,000 x>

70

CATEGORIA II. Costruzione di strade ferrate.

Spese per la costruzione di strade ferrate alle quali si provvede coi 
fondi di cui al decreto luogotenenziale 24 aprile 1919, n. 808.

Costruzione e dotazione di nuove linee ferroviarie: acquisto del rela­
tivo materiale rotabile e di trazione (Decreto luogotenenziale. 24 

aprile 1919, n. 808.) (Spesa ripartita)......................  . . . . 6,000,000

Totale Categoria II . . 6,000,000

»

»

»

»

»

CATEGORIA III. — Movimento di capitali.

71 Acquisto di cereali da semina da distribuirsi a titolo di prestito ad 
indigeni ed a coloni italiani bisognosi ............. ...................... 100,000 »

72

73

IA

Po

Acquisto di animali da lavoro da cedersi ad indigeni ed a coloni ita­
liani bisognosi contro pagamento rateale del relativo prezzo . .

Fondi somministrati a funzionari delegati (art. 73 dell’ordinamento 
amministrativo-contabile 22 agosto 1915, n. 1363)..................

Pagamenti di somme Relative ad accensione di crediti ovvero ad estin­
zione totale 0 parziale di debiti dell’Amministrazione coloniale 
verso terzi per cause non dipendenti dal normale funzionamento 
dell’Amministrazione stessa ............. ................................

Acquisto di materiali e forniture diverse pei magazzini di scorta. .

50,000

per memoria

per memoria

per memoria

»

150,000 »
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CATEGORIA IV. — Partite di giro.

76 Fitto di edifìci demaniali adibiti ad uso e servizio deirAmministra­
zione coloniale ............. ................................................................ 600,000

RIASSUNTO PER TITOLI

TITOLO I
i

SPESA ORDINARIA.

/
Categoria 1. — Spese effettive.

Spese per il Governo ed i servizi civili :

Spese comuni ai vari servizi 9,009,200 '€>

Fondo di riserva 500,000

Spese per i singoli servizi . . 13,472,900 'S>
e

t

Restituzioni diverse. 10,000

Esercizio di ferrovie e di linee automobilistiche . . 1,025,000

24,017,100

Spese per le truppe ed i servizi militari coloniali

Totale spese effettive ordinarie . .

TITOLO II

Spesa straordinaria.

Categoria I. — Spese effettwe.

Spese per il Governo ed i servizi civili

Spese militari . ■ . ,

66,439,900

90,457,000

4,413,400

39,070,000

e 0

«

»

2>

/ Totale spese effettive straordinarie . . 43,483,400 2>
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Categoria II. — Costruzione di Arade ferrate »

asB en

Categoria III. — Movimento di capitati 150,000 yy

Totale delle spese reali (ordinarie e straordinarie) . . 140,090,400^ »

Categoria IV. Partite di giro 600,000

Totale generale . . 140,690,400

->

»

»

^RIASSUNTO PER CATEGORIA '

Categoria I. — Spese effettive (Parte ordinaria e straordinaria) . . 133,940,400 »

Categoria II. Costruzioni di strade ferrate (Parte straordinaria) . 6,000,000

Categoria III. Movimento di capitali (Parte .straordinaria) . . 150,000

Totale spese reali . . 140,090,400

»

»

»

9

Categoria IV’. — Partite di g4ro 600,000 »

Totale generale .. . 140,690,400 »

!
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Riassunto degli stati di previsione dell’Entrata e della Spesa della Tripolitania 
per l’esercizio finanziario 1922-23.

•I

Entrata

Spesa

Entrata

Spesa

TITOLO I.

PARTE ORDINARIA.

Categoeia L — Entrate e spese effettive.

«

o s e

j 
i 
!

I

1

90,457,000 »

90,457,000 .»

Differenza

TITOLO II.

PARTE STRAORDINARIA.

A

OATEaoEiA I. — Entrate e spese effettive.

S 3

Differenza 5*

I

» 
l

1

i

-■ 43,483,400

43,483,400

»

Categoeia 11. — Costruzione di strade ferrate.

Entrata . se « 00
6,000,000 »

J.

Spesa 0
6,000,000

Differenza x>

Éiscuss’oni f. 488
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Entrata .

Spesa

Categoria HI. Movimento di capitcdi.

150,000

150,000

( 
I 
i 

ì

1 I

»

»

Differenza »

Categoria IV. Partite di giro.

Entrata (Titolo I. — Parte ordinaria) 600,000 »

Spesa Id. Id. 600,000 »

Categoria

Differenza

Riassunto generalo delle dilFerenze.

I. — Entrate e spese effettive (parte ordinaria e straordi-
nari a .

Categoria II. -— Costruzione di strade ferrate (parte ordinaria) . .

Categoria III. — Movimento di capitali (parte straordinaria) . .

«

Categoria ’IV. Partite di giro (parte ordinaria) ft ft

\

»I

»

»

»

»

9

Differenza totale . . »

I
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Stato, di'previsione dell'Entrata per le Ferrovie della Tripolitania 
per l’esercizio finanziario dal 1° Inglio 1922 al 30 giugno 1923.

/

TT T
J I

TITOLO I
PARTE ORDINARIA

1 Prodotti del traffico:

A) Viaggiatori

B) Bagagli

2

3

b

1,350,000

250,000

Merci 1,400,000
3,000,000

Introiti indiretti dell esercizio
Introiti per rimborsi di spese:

A) Versamenti a magazzino in conto esercizio . . 4,000

50,000

B] Ricuperi in conto indennizzi 1,000

C) Ricuperi diversi 50,000
55,000

Introiti con speciale destinazione a reintegro del corrispondente capi­
tolo di spese:
A) Concorsi di terzi nelle spese di straordinaria manutenzione e

ricavo materiali dai relativi lavori . . per ■memoria

B} Ricavo materiali dal rinnovamento della -parte
metallica delParmamento . . . 2^er memo'ì'ia

G) Ricavo dalla demolizione o dalla alienazione del
materiale rotabile per memoria

B) Ricavo di materiali dal rinnovamento delle tra­
verse ............. .........................................   per memoria

per memoria
Contributo carico del bilancio generale della Tripolitania nelle spese 

ordinarie d’esercizio.......................  . . ^. ... r . . . . 1,000,000 2>

a

»

2>

Totale della parte ordinandi . . 4,105,000
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t

TITOLO II
PARTE STRAORDINARIA

Fondo di dotazione ai sensi degli articoli 30 e 32 delle norme appro­
vate con Regio decreto 9 marzo 1913, n. 314 . . . ... . .

Contributo a carico del bilancio della Colonia nelle spese di carat 
tere patrimoniale..................  . ; . . . . . . . . . '

Introiti straordinori da assegnari alle spese di -carattere patrimoniale ;

A) Rimborsi e concorsi di terzi . . . . per memoria

200,000--»

per memoria

B] Ricavo della vendita di beni immobili . . . per memoria

C) Materiali di disfacimento ed esuberanti al patrimo­
nio ferroviario ... . . ... . . . . per memoria

D} Diversi per memoria
per memoria

«

Totale della parte straordinaria . . »

Totale delle entrate ordinarie e straordinarie . .

200,000

4,305,000 .»
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1 '

Stato di previsione della Spesa per le Ferrovie della Tripolitania
per l’esercizio finanziario 1922-23.

IP E e 71

TITOLO I
PARTE ORDINARIA

§ 1. — Spese ordinarie di esercizio.
)

1

2

3

Quota rimborso' spese generali alla Direzione generale delle ferrovie 
dello Stato (km. 260 a lire 1000) . . . . . . . . . . . .

Spese deir.ufficio di dirigenza:

J.) Personale

5) Diverse

Spese del servizio movimento:

Al) Personale:

1. Stazioni 295,000

260,000 »

350,000

20,000
370,000 !>

2. Convogli (scorta treni) . . 80,000
375,000

B] Indennizzi per perdite ed avarie . .

4

' 2,000

C) Diverse 23,000
400,000

Spese del servizio trazione e veicoli:

Al) Personale (locomozione) . . 400,000

B} Combustibile 760,000

C) Materie per pulizia ed nntnra 100,000

B} Fornitura" e pompatura d’acqua . . 30,000

Da riportarsi . . 1,290,000 1,030,000

I

»

»
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Riporto .. . 1,290,000 1,030,000 »

p} Diverse

J’) Manutenzione e riparazione rotabili:

1. Personale 450,000

10,000

2. Materie, materiali e diverse . . 150,000

Z'
600,000

1.900,000 »

o Spese del servizio lavori:

7Ì) Personale
I

6

580,000.

5) Diverse . . 150,000
730,000 »

Spese generali di esercizio :

• M) Affitto, adattamento e riparazione locali . . 10,000e

10

11

j?) Diverse

§ 2. — Spese complementari.

80,000
90,000

Totale § 1 . . 3,750,000
■a

Lavori per riparare e prevenire danni di forza maggiore '

Rinnovamento della parte metallica d’armamento . .

Rinnovamento delle traverse

Rinnovamento del materiale rotabile .

Totale § '2 . .

o. Spese accessorie.

Versamento al bilancio della Tripolitania dell’avanzo della gestione .

5,000

47,000

173,000

110,000

335,000

per memoria

7

8

9

«

1

9

8

B

8 4
»

8 8

8

»

»

»

»

»

x>

»

§ 9

Totale della parte ordinaria (§ 1" e 2°) . . 4,085,0008
»
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I

TITOLO II
PARTE STRAORDINARIA

12 . Erogarne, del fondo di dotazione assegnato ai sensi degli articoli 30 e
32 delle norme approvate con Regio decreto 9 marzo 1913, n. 314

) 200,000 »

13

14

15

Acquisto di materiale rotabile

Lavori in conto patrimoniale ed acquisto di stabili .

Materiali d’esercizio in aumento di dotazione

Totale ^ella parte straordinaria

per memoria

20,000 -

per memoria

220,000 2>0 « 9

Totale delle spese ordinarie e straiordinarie . . 4,305,000 »

(
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rr
aa

Stato di previsione dell’Entrata della Cirenaica 
por l’esercizio finanziario 1922-23.

!

TITOLO I
ENTKATE OSDINARIE

10

11

CATEGORIA I. Entrate effettive.

Entrate proprie delta Colonia.

Proventi doganali, diritti marittimi e sanitari

Proventi dei monopoli.

Tasse sugli affari

Proventi postali e telegrafici . .

Ricchezza mobile.

-C

Contributo dei centesimi di guerra (Decreto luogotenenziale- 14 di­
cembre 1915, n. 1845, 29 giugno 1916 n. 861, e 23 marzo Ì919,
11. 477)

Entrate diverse

Entrate di aziende speciali e di stabilimenti sanitari

Proventi eventuali .

Asnlo sull’oro

Proventi degli stabilimenti militari

4,800,000

5,100,000

640,000

1,150,000

750,000

35,000

' 45,000

335,000

585,000

3,000,000

200,000

-3
±

2

3

4

0

6

/

8

9 a e

/

»

s

0

»

»

»

»

»

»

«

0 x>

»

»

Ricupero di. somme reintegrabili ad articoli dello stato dr previsione 
della spesa..................................................   . per memoria

16,640,000 »

. Contributi dello Stato.

13

14

Contributo dello Stato nelle spese ordinarie civili

Contributo dello Stato nelle spese ordinarie militari. .
/

6,059,000;

67,142,700 »

73,201,700 »
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TITOLO II
'ì ENTEATE STBAO3DINAEIE

CATEGORIA I. — Entrate effettive.
a

15

16

Contributo dello Stato nelle spese straordinarie civili .

Contributo dello Stato nelle spese straordinarie militari . .

12,920,200

7,300,000;

»

»

. 17 Ricupero di somme reintegrabili ad articoli dello stato di previsione 
della spesa. ................. .... . ... . . , . . . .-. memoria

20,220,200 yy

CATEGORIA II. Costruzione di strade ferrate.

18 Assegnazione straordinaria proveniente dal prestito contratto dallo 
Stato con la Casse depositi e prestiti per la costruzione di strade 
ferrate in Tripolitania ed in Cirenaica e -per la. dotazione del re-
lativo 'materiale rotabile e
21 aprile 1919; n. 808} (2^ delle dieci rate)

di trazione (decreto luogotenenziale
6;000,000 »

19

20

21

CATEGORIA III. — Movimento di capitali.

Ricupero di somme adoperate per Tacquisto di cereali da semina di
stribuiti ad indigeni ed a coloni italiani'-bisognosi . . 0

Ricupero di somme adoperate per Tacquisto di animali da lavoro ce­
duti ad indigeni ed a coloni italiani bisognosi contro pagamento 

rateale del relativo prezzo................. • . . .. ...........................

Ricupero di fondi somministrati a funzionari delegati-(art. 73 ordina­
mento amministrativo contabile 22 agosto 1915, n. 1363) . . . .

Biserassioìzij f. 489

175,000

125,000

meìuoì'ia

»

Da riportarsi . « 300,000



/

Atti Parlainevtari — 3690 Senato del Regno

SCnSDATURA SAVI — L SESSIONE 1921-22 — discussioni — TORNATA DEL 19 LUGLIO 1922

99

AnJO

24

Riporto . . 300,000

Somme ricavate dalla vendita di beni del demanio patrimoniale . .

Riscossione di somme relative ad accensioni di debiti-f ovvero ad e- 
stinzione totale o parziale di crediti deirAmministrazione coloniale 
verso terzi per cause non dipendenti dal normale funzionamento 

deirAmministrazione stessa. . .... ......................

Riscossioni derivanti dalla cessione o dal? impiego dei magazzini di 
scorta. ........ .............    . .

per memoria

memoria '

79^7'’ memoria

300,000

CATEGORIA IV. P^VRTITE DI GIRO.

Fitto di locali demaniali ad uso o in servizio della Amministrazione
coloniale ! 1,000,000

I

»

RIASSUNTO PER TITOLI
*

TITOLO I.

Entrate ordinarie.

Categoeia I. — Entrate effettive.

Entrate proprie della Colonia

Contributi dello Stato .

Totale entrate ordinarie effettive

TITOLO IL

Entrate straordinarie.

Categoria 1. — Entrate effettive

Categoria 11. — Costruzione di strade ferrate . .

16,640,000

73,201,700

89,841,700

20,220,200

6,000,000

»

»

»

yy

Da riportarsi . . 26,220,200 »
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I

Riporto . . 26;220;200

Catjsg-ojria III.

Categoria IV.

— Movimento di capiicdi

Totale entrate straordinarie . .

~ Partite di giro .■ .

26,520,200 »

Totale entrate reali .

0

Totale generale . .

RIASSUNTO PER CATEGORIE

Categoria I. — Entrate effettive.

Titolo I. — Entrate ordinarie

Titolo II. —Entrate straordinarie

Totale entrate effettive

Categoria IL — Costrzbzione di strade ferrate

Eategor/a III.

Categoria IV.

116,3^1,900 »

1,000,000

117,361,900 »

89,841,700

20,220,200

■ 110,061,900

6,000,000

»

»

»

»

Movimento di capitali. .

Totale entrate reali .

300,000

116,361,900 »

Partite di giro

Totale generale

1,000,000 >

117,361,900
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.-1

1

9
3

4

0

6

7

8

9

10

11

12

13

)

I

t

arlam-entan

Stato di previsione della Spesa deRa, Girenaioa ' 
per l’esercizio finanziario 1922-23.

TITOLO I
SPESA ORDINARIA

CATEG-ORIA I. — Spese effettive.

Spese pel Governo e per PAmministrazione civile.
o

Spese comuni ai vari servizi.

Assegni al Governatore (art. 2 del Regio decreto 22 gennaio 1914^ n. 19

Personale di ruolo -.-Stipendi e indennità fisse.

Interpreti di ruolo ed avventizi: stipendi e indennità fisse (Regio de­
creto-15 gennaio 1914, n. 88)....................................  . . . ,

Indennità di equipaggiamento e premi di permananza - Indennità e 
spese di viaggio per trasferimenti e congedi................................

Sussidi ad impiegati e ad agenti subalterni in servizio o già apparto 
nenti alPAmministrazione coloniale ed alle loro famiglie ...

Compensi per lavori straordinari nell’ interesse della Colonia . .

Acquisto e manutenzione di mobili; spese di cancelleria^ stampati, illu­
minazione e varie di ufficio, compresa, la piccola manutenzione dei 

locali................................................................. .................................

Acquistò di libri ed opere diverse-; spese per il Bollettino ufficiale e 
per altre pubblicazioni nell’interesse dell’Amministrazione colo­

niale ............................................................   . .

Spese per il Parlamento locale, pel Consiglio di Governo e per Com­
missioni e Delegazioni speciali . . . . . . . . . . . . . .

Assegni a capi e notàbili

Spese pel servizio delle informazioni e altre spese di natura politica 
e riservata................................................................ ■ .

Somma a disposizione del Governatore per spese politiche riservate.

Spese segrete

74,000; »

4,093;000 »

370,000 »

500,000

50,000

-- 50,000

400,000'

50,000

1,000,000;

2,100,000

200,000

25^000

85,000

»

»

»

»

»

»

»

»

/

o

»

Da riportarsi . . 8,997,000 »
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Riporto . . 8,997,000 »
14

15

10

Spese di beneficenza ed assistenza; sussidi ad indigeni ed 
contributi e sovvenzioni ad Istituti locali e spese varie .

Spese di liti.
«

Spese casuali

a nazionali;
300,000 »

5,000 »

20,000 »

9,322,000 »
o Fondo di riserva.

17 Fondo- a disposizione per provvedere a nuove spese ed all’eventuale 
deficienza negli stanziamenti degli articoli per i servizi civili . 400,000 »

Spesa per i singoli servizi.

18

19

20

Uffici di Governo - Personale provvisorio ; funzionari indigeni 
d’ogni genere pel funzionamento degli Uffici. . . . . .

Sevvizi dei monopoli . . . . . . . . . . , . . . .

s speso
2,140,000

1,666,000

Servizio dogane 65,800

»

»

»

21 Servizio della Regia guardia di finanza. - Stipendi, soldo, soprassoldo 
ed indennità, agli ufficiali ed al personale di truppa.................580,000 »

22

23

24

25

26

27

28

29

Servizio della Regia guardia di finanza - Casermaggio, armi, munizioni
ed altre spese pel funzionamento deh servizio . .

Servizio tasse

Servizio economico-commerciale

Scuola d’arti e mestieri

Servizio agrario,''forestale e zootecnico

Spese per la colonizzazione, per lo sviluppo dell’agricoltura, della sel­
vicoltura, deir allevamento del bestiame e .per studi ed esperimenti 

relativi ............................................................................................

Servizi marittimi e portuali - Spese pel funzionamento del servizio e 
contributo al Ministero della marina, per le spese relative alle sta 
zioni radiotelegrafiche costiere (legge )3 luglio 1914, n. 768) . .

Servìzi giudiziari e di Notariato - Tribunali regionali - Regie procure
e tribunali sciaritici

48.000 /
48,000

100,000

150,000

415,000 »

700,000

532,000

480,000 »

»

»-

»

V>

o

:>

»

e

Da riporteusi ‘ 6,924,800

l
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30

'■> 1 ol

32

o o 
DO

34

DO

36

37

Riporto . . 6,924,800

Servizi fondiari

Servizi di pubblica sicurezza

Servizi carcerari

Servizi sanitari

Servizi archeologici

Servizi scolastici

Servizi postali ed elettrici

Servizio delle opere pubbliche

V.

97,000

97,000

640,000
A

2,100,000

51,000

1,080,000 '»

490,000

120,000

o

9

»

»

»

»

»

»

»

»

ì

38 Manutenzione ed ordinaria riparazione delle opere marittime, stradali, 
edilizie, igieniche ed esercizio dei pozzi . . . .. . . . . . . 700,000 »

39 Delegazione del Tesoro ■ 17,200

12,317,000

»

»

Restituzioni diverse.

40 Restituzione di quote d’imposta di ricchezza mobile, di entrate diverse 
’ ed eventuali e di altri proventi indebitamente percetti . . . . 10,000 »

Esercizio di ferrovie e di linee automobilistiche.

41

42

43

44

Contributo per l’esercizio delle strade ferrate . .

Sussidi, concorsi e spese per 1’ esercizio di linee automobilistiche . .

Spese per le truppe ed i servizi milits^ri coloniali.

Assegni agli ufficiali, agli impiegati civili, agli operai borghesi, alla 
truppa italiana ed indigena........................................................

Pane e viveri - Casermaggio e combustibile, vestiario, spese pel ser­
vizio sanitario e spese generali .............

650,000

per memoria

650,000

28,727,700

23,415,000

»

»

»

»

Da riportarsi . . 52,142,700 »
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46

-I 
I

47

; 48

Riporto . . 52,142,700 »

Foraggio e spese diverse per i quadrupedi - Rimonta e spese per
r allevamento dei cavalli

Manutenzione, riparazione e rinnovazione del materiale mobile del
Genio militare, del materiale telegrafico, telefonico e radiotelegra-
fico di esclusivo servizio militare; alloggiamenti e affittì, lavori di 
mantenimento e miglioramento degli immobili ad uso militare; 
servizio dell’acqua potabile; servizio delle ferrovie Decauville - 
Laboratori, carreggio e materiali vari d’artiglieria - Servizio au-
tomobilisticó e servizio d’ aviazione

«>

Spese di ogni genere inerenti al trasporto dei materiali e dei generi 
di proprietà dello Stato in servizio delle Regie truppe coloniali e 

.per Tacquisto di mezzi di-trasporto, di oggetti e di attrezzi occor- 
renti per la preparazione dei trasporti. . . 0

Somma da rimborsare al Ministero della marina per il mantenimento 
delle Regie navi nelle acque della Colonia e per il servizio sema- 

■ forico. . . . . ... . ; . . . . . ... . ... .

7,600'000

5,150,000

1,800,000

450,000

67,142,700

»

»

»

»

»

TITOLO li
SPESA STRAORDINARIA

CATEGORIA I. Spese effettive.

Spese ..per il Governo ed i servizi civili.

49

50

51

52

Interessi alla Cassa depositi e prestiti sui prelevamenti in conto del 
mutuo per opere pubbliche e per costruzioni di strade ferrate, au­
torizzato dall’articolo 13 del decreto luogotenenziale 27 giugno 1915, 
n. 990, dall’articolo 6 del decreto luogotenenziale 9 luglio 1916,
n. 843, e dall"'art. 4 del Regio decreto 22 gennaio 1920, n. 84 .

Assegni a . pensionati e ad ex-impiegati turchi. .

» per memoria

40,000 »

Bande irregolari indigene - Servizi di polizia nei territori delle tribù 
e sicurezza delle linee di comunicazione....................................

Spese per i servizi di polizia e di sicurezza nelle oasi affidate alham­
ministrazione autonoma deir emiro, ai sensi del Regio decreto 25 ot­
tobre 1920, il. 1755 e relativi contributi - Assegni alla famiglia del- 

remiro e ai capi delle oasi.....................   . . . . .. . . ' .

3,000,000

5,300,000

»

»

Da riportarsi . . 9 8,340,000
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Riporto
I.

8,340,000 »

•A Spese eccezionali divearattere politico o
i '.1

300,000 »

54 Contributi^mi municipi e concorso nella spesa dei servizi- civili presso 
le località ove non esistono municipi . . . . . , .. . . . . 800,000 »

00 Spese d’impianto per servizi sanitari, per la profilassi delle malattie 
infettive e pel relativo personale straordinario. . , . . . . 200,000 »

56

58

59

'60

61

62

■ I 
i

■ i ! I 
i I

63

Spese per studi, ricerche ed esperimenti agrologici di carattere straor­
dinario eseguiti a cura dello Stato per la messa in valore della 
colonia (spesa ripartita, lettera e, tabella -A, decreto luogotenenziale 
27'giugno 1915, n. 990) . . . ... . . . . . . . . . .

Spese per P acquisto di cereali da semina da distribuirsi agli agrieoi-
tori indigeni bisognosi

Somma da rimborsare
/

memoria

50,000 »

al Ministero della marina per il mantenimento
delle Regie navi cisterne e per il deposito di rifornimento di To- 

bruk . . . ... . . . . . . . . . i.......................

Spese di ammobiliamento, di arredamento e diverse di primo impianto
di nuovi uffici e servizi, stabilimenti ; musei e scuole .

Assegno personale a S. E. il Governatore, e ritenute, a carico del bi-
lancio della colonia, per ricchezza mobile ed entrate del Tesoro,
sugli assegni di Sua Eccellenza stessa

Indennità suppletiva al Governatore per spese di rappresentanza (Regio 
decreto 20 febbraio 1921, n. 146). , . . .. ................................

.Indennità di caroviveri al personale di ruolo e provvisorio (decreti
luogotenenziali 19 dicembre 1918, n. 2044; 15 giugno 1919, n. 1130
e Regi decreti 21 settembre 1919, n. 183 9

) Q' 3 giugno 1920, n.

Spese straordinarie civili . .

Spese militari.

I

9

l

Indennità temporanea mensile e di caroviveri' a favore di ufficiali e 
sottufficiali e di personale civile dell’amministrazione militare ai 

: sensi del decreto luogotenenziale 15 giugno 1919, n. 1130, e del Regio
decreto giugno 1920, n. 737 . ;

.93,000

100,000

12,200

25,000

000,000

12,920,200

2,000,000

»

»

»

»

»

• »

»
J 
I

i

Da riportarsi . . 2,000.000
/ i

»

) 
!
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64
Riporto . . .

Spese per reparti eritrei e somali temporaneamente assegnati in co­
lonia in più dell’ organico; soprassoldo specnale concessoAransitoria- 
mente ai militari libici; premi in denaro ai militari indigeni libici 
per atti di valore e servizi straordinari di grande utilità; premi in- 
oggetti di corredo, generi alimentari ed altro a militari indigeni 
libici e famiglie durante operazioni militari e in speciali circo­
stanze. ....

2,000,000

4,000,000 »

65 Spese per costruzioni,varie d’uso militare; lavori a difesa della colonia;
espropriazione d’immobili;- spese per risarcimento di danni alle 
proprietà private ed alle persone, cagionati per circostanze di forza 
maggiore; sussidi per titoli anzidetti.................. . . . . . . . 100,000 »

66

Q1

Spese per consumo di materiali, per movimenti straordinari; spese 
per nuove dotazioni, per rifusione di materiali, quadrupedi e valori 
perduti per forza maggiore; spese per trasporti straordinari in co- 
- onia per reparti libici, somali, eritrei e vari di colore . . . .

Spese per imbarchi e sbarchi militari, acquisto e manutenzione di ma­
teriali marinareschi. '................. ....

400,000

800,000 2>

69

Spese straordinarie militari . .

Totale delle spese effettivestraordinarie . .

CATEGORIA II. Costruzione di strade ferrate.

Spese alle quali si provvede con i fondi del mutuo dello Stato, con
la cassa depositi e prestiti dii cui al decreto luogotenenziale 
24 aprile 1919, n. 808.

Costruzione e dotazione di nuove linee ferroviarie; acquisto del rela­
tivo materiale rotabile e di trazione (decreto luogotenenziale 24 aprile 

1919, n. 808) - Spesa ripartita - 2‘'^ delle dieci rate .... .............

Totale delle spese per costruzioni ferroviarie . .

CATEGORIA III. — Movimento di capitali.

Acquisto di cereali da semina da distribuirsi a titolo di prestito ad 
indigeni ed a coloni italiani bisognosi .... ....................................

Discussioni^ f. 490

7,300,000

20,220,200

6,000,000

6,000,000

175,000

2»

(

»

2>

Da riportarsi . . 175,000
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Riporto 175,000 »««

70

71

72

io

Acquisto di animali da lavoro da cedersi ad indigeni ed a coloni 
italiani bisognosi contro pagamento rateale del relativo prezzo

Fondi somministrati a funzionari delegati (art. 73 dell’ordinamento 
amministrativo contabile 22 agosto ,1915, n. 1363) . . . . . .

di crediti, ovvero adPagamento di somme relative ad accensioni 
estinzione totale o parziale di debiti delTamministrazione coloniale 
verso terzi per cause non dipendenti dal normale funzionamento
deir am mi nistrazione stessa .

Acquisto di materiali e forniture diverse pei magazzini di scorta .

125,000

per memoria

per memoria '

per memorian o

»

300,000 »

CATEGORIA IV. Partite di giro.

74 Fitto di edifici demaniali ad uso e servizio deH’Amministrazione co­
loniale . .... ................................   . . . .

»

1,000,000 »

KIASSUNTO TER TITOLI

TITOLO I.

Spesa ordinaria.

Categoria. I. Spese effettive.

Spese per il Governo ed i servizi civili ;

Spese comuni ai vari servizi »

Fondo di riserva.

9,322,000

400,000 »

Spese per i singoli servizi

Restituzioni diverse

12,317,000

10,000

x>

y>

I)a Q'iportarsi . . 22,049,000 >>
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Riporto . . 22,049,000

Esercizio di ferrovie e di linee automobilistiche . . 650,000 li

22,699,000 »

Spese per le truppe ed i servizi militari coloniali . rr67,142,700

Totale delle spese effettive ordinarie . . 89,841,700 »

TITOLO li.

Spesa straordinaria.

0
OATi:aosiA 1. — Spese effettive.

Spese per il Governo ed i servizi civili 12,920,200 ;>

Spese militari 7,300,000 »

20,220,200 »

Categou/a li. — Costruzione di strade ferrate 6,000,000

Categoria III. Movimento di capitali 300,000 »

Totale delle spese reali (ordinarie e straordinarie). . 116,361,900

Categoiìia IV. — Partite di giro 1,000,000 »

Totale generale. . 117,361,900



Aiti parlamentari — 3700 Servato 'del Regnò
f

LEGISLATURA XXVI — P SESSIONE 1921-22 — DISCUSSIONI TORNATA DEL 19 LUGLIO 1922

Categoria I.

RIASSUNTO PER CATEGORIA

Spese effettive (Parte ordinaria e staordinaria). 110,061,300

o

A

Categoria II. — Costruzione di strade ferrate (Parte straordinaria) . 6,000,000 »

Categoria III. — Movimento di capitali (Parte straordinaria) . . 300,000 »

Categoria IV.

Totale spese reali . .

Partite di giro (Parte ordinaria)

Totale generale . .

116,361,900

1,000,000

117,361,900

»

»

I

I
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I

n

Riassunto degli stati di previsione delPEntrata e della Spesa della Cirenaica 
per l’eseroizio finanziario 1922-23.

TITOLO I.

Parte ordinaria.

CA'rEGORTA 1. — Entrate e spese effettive.

Entrata .

Spesa

Entrata

’ Spesa

Entrata .

Spesa .

a a e a a 89,841,700

a a

Differenza.
o

TITOLO IL

Parte straordinaria.

Categ-ob/a L — Entrate e spese effettive.

Differenza. a

89,841,700

»

20,220,200

20,220,200

»

»

Categoria II. — Costruzione di strade ferrate.

e

Differenza.

6,000,000

6,000,000

»

»

I
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A.

Entrata

Spesa

CdTisaoBiA 111. ■ Movimento di capitali.

300,000

300,000

2>

»

Differenza. »

Categ-obia IV. — Partite di giro.

Entrata 1,000,0'00 »

Spesa 1,000,000 »

Differenza. »
1

i

Riassunto generai© delle differenze.

Categoria I. — Entrate e spese effettive (parte ordinaria e straordinaria) I

Categoria II. — Costruzione di strade ferrate (parte straordinaria). . »

Categoria III. — Movimento di capitali (parte straordinaria) . . »

Categoria IV. — Partite di giro »

Differenza complessiva. . . »
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Stato di previsione dell’Entrata per le Ferrovie della Cirenaica 
per l’esercizio finanziario dal 1° luglio 1922 al 30 giugno 1923.

r1C 2 rii

TITOLO I
PAKTE OE.DINARIA

1 Prodotti del traffico ;

u4) Viaggiatori »

jB) Bagagli .

?

3

4

125,000.

20,000. »o

G] Merci 190,000. 2>

335,000 2>

Introiti indiretti delPesercizio 50,000 2>

Introiti per rimborsi di spese :

>1) Versamenti a magazzino in conto esercizio . . 2,000. »

Ricuperi diversi . . 43,000. s>

45,000

Introiti con speciale destinazione a reintegro del corrispondente arti-
colo di spesa:

M) Concorsi di terzi nelle spese di straordinaria manutenzione e
ricavo materiali dai relativi lavori . . . . per memoria

R) Ricavo materiali dal rinnovamento della parte 
metallica deU’armamento ......... per memoria

G} Ricavo dalla demolizione o dalla alienazione del 
materiale rotabile............... .... ....................... per memoria

R) Ricavo di materiali dal rinnovamento delle 
traverse.............................................................per memoria

per memoria

5 Contributo del bilancio generale della Cirenaica nelle spese ordinarie 
d’esercizio........................... ............................................................<3

Totale parte ordinaria. . 1,080,000 »

650,000
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TITOLO II
PASTE STEAORDIWAEIA

6

1

8

Fondo di dotazione ai sensi degli articoli 30 e 32 delle norme appro­
vate con Regio decreto 9 marzo 1913, n. 314 . . . . . . . .

Contributo del bilancio generale della Cirenaica nelle spese di carat­
tere patrimoniale .................  . . . • . ........................

Introiti straordinari da assegnarsb’alle spese di carattere patrimoniale:

100,000 »

A) Rimborsi e concorsi di terzi . . . per meritoria

. per memoria

'B} Ricavo della vendita di beni immobili . . .per memoria

C} Materiali’di 'disfacimento ed esuberanti perti­
nenti al patrimonio ferroviario .... .....................per memoria

ì

D) Diversi per memoria
per memoria . A

Totale della parte straordinaria . . »

Totale delle entrate ordinarie e straordinarie .

100,000

1,180,000

&
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1

3

Stato di previsione della Spesa per le Ferrovie della Cirenaica 
per l’esercizio finanziario 1922-23.

TITOLO I
PARTE ORDINARIA

§• 1 —Sjjese ordinarie d'esercizio.-

'Quota rimborso spese generali alla Direzione generale delle ferrovie 
dello Stato (km. 75 a lire 1,000) -. ............

Spese dell’ufficio di dirigenza- 
XL) Personale ..... 160,000

75,000 x>

B} Diverse. 10,000

Spese del servizio Movimentò :
A} Personale:

1. Stazioni ...... 75,000

170,000

2. Convogli (scorta treni). . 25,000
100,000

»

4

B} Indènnizzi per perdite ed avarie . . 5,000«

C) Diverse 10,000
115,000

Spese del servizio Trazione e Veicoli : 
M) Personale locomozione . . . 80,000

> B) Combustibile 150,000

C) Materie per pulizia ed tintura . . 10,000

D) Fornitura e poinpatura d’acqua . . 12,500

E’) Diverse. . . . . . . . . . ..
F) manutenzione e riparazione rotabili:

1. Personale . . .... . . . 135,000

500

2. Materie, materiali e diverse . . 37,000 172,000 425,000

0

»

Da riportarsi 785,000 •0e

Discussioni f. 491
«
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Riportò . . 785,000 »

5 Spese del Servizio Lavori :

' A) Personale 135,000

B) Diverse 5,000
140,000 »

6 Spese generali di esercizio;

A) Affitto, adattamento e riparazione locali . . 10,000

’ 7-

8

9

10

11

jB) Diverse

§•2. Spese complementari.

26,000
36,000 »

Totale § 1 . . 961,000 »

Lavori per riparare e prevenire danni di forza maggiore. . .

Rilinovainente della parte metallica d’armamento

Rinnovamento delle traverse

Rinnovamento del materiale rotabile . .

Totale '§2 . .

§ 3. Spese accessorie.

Versamento al bilancio della Cirenaica dell’avanzo della gestione. .

per memoria

16,000

50,000

53,000

119,000

».

»

»

»

per memorici

Totale della parte ordinaria (§ 1° e 2°) . . 1,080,000 »
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TITOLO II. •
PARTE STRAORDINARIA

12

13

14

15

Erogazione del fondo di dotazione assegnato ai sensi degli artieoli 30
e 32 delle norme approvate con Regio decreto 9 marzo 1913, 
mero 314................... ’

Acquisto di materiale rotabile

Lavori in conto patrimoniale ed acquisto di stabili . .

Materiali d’esercizio in aumento di dotazione . .
(

Totale .

nn-
100,000 »

per memoria

per memoria

per memoria

100,000 »

Totale delle spese ordinarie e straordinarie . . 1,180,000 :s>

■

I

\
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Stato di previsione dell’Entrata della Colonia Eritrea 
per l’esercizio finanziario 1922-23, •

1

TITOLO I
I <
( I 
i ENTRATE ORDINARIE

1

!r I
CATEGORIA T. - Entrate effettive.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

I
II

I
Entrate proprie della Colonia.

Proventi doganali, diritti marittimi e sanitari .

Tasse di consumo e privative

Proventi postali, telegraficr e telefonici

Proventi giudiziari, ipotecari e notarili ' .

Redditi di beni demaniali

Tassa sui fabbricati e tassa 
sti, ecc. . . . . . .

Tributi

3,000,000

137,000

1,272,000

275,000

1,155,900

»

»

»

»

»

sui commercianti, esercenti, professioni-

Proventi di stabilimenti sanitari

Tassa di vaccinazione del bestiame

lasse e multe varie

Proventi diversi .

Concorsi pel funzionamento del?Ambulatorio italiano a Gedda e per 
la spesa del guardiano delFOspizio italiano alla Mecca .

Ricupero di somme da reintegrarsi al bilancio passivo.

700,000

1,184,037

687,500

490,000

120,000

1,125,000

, 65,000

per memoria

»

»

»

«

»

y>

»

10,211,437 »

Contributo dello Stato nelle spese della Colonia.
1
i

14 Contributo dello Stato nelle spese civili e militari della Colonia Eritrea 10,337,300 X»

1
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TITOLO II
ENTRATE STRAORDINARIE

CATEGORIA I. — Entrate effettive.

Sommmistra:sioni straordinarie dello Stato.
15 Contributo straordinario dello Stato per provvedere alla concessione 

deirindennità temporanea mensile al personale civile e militare, 
a’ sensi del decreto luogotenenziale 14 settembre 1918, n. 1314, e 
del R. dacreto 3 giugno 1920, n. 737 (art. 2 della legge 7 aprile 

1921, n. 379 .... .... ................. ....

Totale della Categoria I della parte straordinaria . .

CATEGORIA II. Costruzione di strade ferrate.

Somministrazioni straordinarie dello Stato 
per costruzioni ferroviarie.

16 Somma proveniente dai prestiti contratti dallo Stato con la Cassa de- 
positi e prestiti per la costruzione della linea ferroviaria Asmara- 
Clieren-Agordat-Setit e per la relativa dotazione di materiale di
trazione e rotabile (leggi 6 luglio 1911, n. 763 ; 25 giugno 1913,
n. 765; 1° aprile 1915, n. 448, e decreto luogotenenziale 6 gennaio
1918, n. 119) . •..............................................   . .

1,000,000

1,000,000

6,000,000

5

»

»

Totale della Categoria II della parte straordinaria . . A 6,000,000 2>

CATEGORIA III. Movimento di capitali.

Movimento debiti e crediti.

17 Riscossioni di somme costituenti debito della Colonia, ovvero a pareggio 
totale 0 parziale di crediti deirAmministrazione stessa per casuali 
non dipendenti dal normale funzionamento deirAmministrazione 
(art. 80, regolamento amministrativo e contabile approvato con 
Regio decreto 15 agosto 1913, n. 1161) . . .... ...................... per mevuoì'ia
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!i Magazzino generale.

18 Proventi delle vendite del magazzino generale della Colonia (art. 244, 
regolamento amministrativo e contabile) . .... ...........................per memoria

Esercizio ferroviario.

19 Ricupero di fondi somministrati per T esercizio della ferrovia . . ■ memoria

Totale della categoria III . . »

RIASSUNTO PER TITOLI

TITOLO I.

Entrate ordinarie.

f Categ-orlì I. — Entrate effettive.

1 Entrate proprie della Colonia . 10,211,437

Contributo dello Stato nelle spese della Colonia . . 10,337,300 »

{

Totale del titolo I - Entrate ordinarie .
il

20,548,737 s>

TITOLO IL

Entrate straordinarie. /

Categoria 1. Entrate effettive.

Somministrazioni straordinarie dello Stato 1,000,000 »

j Categoria II. — Costruzioni di strade ferrate
c 6,000,000" »
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Catjeg-ob-ia. hi. —T Movimento di capitali.

Movimento debiti e crediti

Magazzino generale

Esercizio ferroviario

Totale della categoria III . .

Totale del titolo II. Entrate straordinarie . .

Totale generale . .

per memoria

per memoria

memoria

7,00C',000

27,548,737

RIASSUNTO PER CATEGORIE

CATEaoniA i. — Entrate-effettive.

Titolo I Parte ordinaria 20,548,737 2>-

Titolo II - Parte straordinaria. 1,000,000;

Totale categoria 1 21,548,737

Categoria II - Costruzione di strade ferrate . .

Categoria III - Movimento di capitali

6,000,000

per memoria

Totale generale 27,548,737

a

c
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10

11

12
-i O lo

14

15

16'

Stato di previsione della spesa della Colonia Eritrea 
per l’esercizio finanziario 1922-23.

TITOLO I .
SPESE ORDINARIE

CATEGORIA I. — Spese effettive.

Spese pel Governo e per VAmministrazione civile.

Assegni al Governatore (art. 2 del Regio decreto 22 gennaio 1914, 
n. 19) ............. .......................... .... ..............................................

Personale di ruolo - Stipendi e indennità coloniale

Personale avventizio - Assegni

Indennità varie e rimborso di spese di viaggio (personale di ruolo ed 
avventizi); ritenuta sugli stipendi dei personali di ruolo a favore 
del Tesoro dello Stato. . . . . . ... . . , . . . .. .

Compensi al personale di ruolo e ad altri per lavori straordinari e 
prestazioni d’opera neirinteresse della Colonia . . . . . . .

Sussidi ad impiegati in servizio o già appartenenti alla Colonia ed alle 
loro - famiglie..........................  , . . .

Assegni a capi e notabili indigeni

Assegni e spese varie par le bande assoldate

Spese per la giustizia

Servizi di carattere municipale

Servizio sanitario generale

Corpo di polizia e spese varie per il servizio di pubblica sicurezza .

Reclusorio e carceri giudiziarie

Spese varie di carattere politico . .

Somma a disposizione del Governatore per spese politiche riservate .

Agenzie commerciali in Etiopia .

74,000

1,400,600

1,076,900

965,0'00 ;>

20,000

10,000

250,000 . »

942,500

30,000

790,400

923,300

574,200

135,000

563,500

'25,000

373,000

3>

1

2

3

4

5

6

7

8

9

i

0

0 . «

f

e 1

0

e

0 0

9

0 e e

e 0 0 0

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

Ba riportarsi 8,153,400e0 o
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17

18

19

20

21

Riporto . . 8,153,400

Spese per l’istituto siero vaccinogeno

Servizio di cassa.

Servizio di dogana, porto e fari e sanità marittima .

Servizi postali, telegrafici e telefonici

stazioni radiotelegrafi che - Contributo al Ministero della marina

200,000

15,000

147,500

293,200

500,000

0

e

22 Servizio del Genio civile; manutenzione ordinaria della rete stradale, 
dei fabbricati ; gestione acquedotti, officine elettriche ed altre spese 

varie .... ............  •....................... ....1,190,300

23

24

25

26

27

28

29

30

31

Liquidazione delle contabilità telegrafiche internazionali . .

Esercizio e manutenzione della linea telegrafica Eritrea-Scioa . .

Demanio, colonizzazione, agricoltura, zootecnica, niiniere e commercio 
**

Premi speciali ai migliori coltivatori, così per la tenuta di aziende 
agricole come per le migliori produzioni dell’industria agricola (art. 2, 
lettera 5, della legge 1° aprile 1915, n. 448) . .... ..................

Premi speciali ai migliori coltivatori di caffè (art. 2, lettera c, della 
legge' 1° aprile 1915, n. 448) . . ... • . . ^ . . . . .

Somma da erogarsi per l’attuazione di un programma di utilizzazione 
, idraulica, di sistemazione di terre da mettere a coltura e di altri 

provvedimenti a vantaggio dell’economia agraria della Colonia 
(art. lettera d, ed articolo 3 della legge 1° aprile 1915, n. 448) .

Servizio Economato

Magazzino generale (personale di servizio, 
naggio, ecc.) . . . . . ... .

trasporti interni, facclii-

Telegrammi di Stato per ITtalia e per l’estero

200,000

89,000

321,000

40,000

10,000

250,000

307,000

160,000

70,000

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

32 Restituzione di tasse e altre somme indebitamente acquisite all’en­
trata .... ................................ ...................................................per memoria

33 Spese casuali . 40,000

34 Contributo al bilancio per l’esercizio delle ferrovie . . 2Jer memoria

35 Spese varie 50,000

12,036,400

bisGuèsioni^ f, 492
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! ■

Fondo 'di riserva.

Fondo a disposizione per provvedere a nuove spese e all’eventuale 
deficienza negli stanziamenti degli altri articoli-del bilancio .- . 52,496.48

Spese militari.

31 Assegni fissi agli ufficiali, ai sott’ufficiali ed ai militari di truppa ita-
liana ed indigena del Regio corpo di truppe coloniali e ritenuta 
ordinaria per le pensioni (articoli 210, lettera a} e 213, lettera a] 
del regolamento ammininistrativo e contabile approvato col Re­
gio decreto 15 agosto 1913, n. 1161) . fi, 535,000 x>

38 Occorrenze varie per il Regio corpo di truppe coloniali (articolo 210, 
lettera b, del regolamento amministrativo e contabile suindicato). 472,000

39 Trasporti per mare di ufficiali e truppa (articolo 210, lettera 5, del 
citato regolamento) . 450,000 >>-

40 Mantenimento delle Regie navi nelle acque della colonia. (Rimborso 
al Ministero della marina 390,000

41 Contributo delTEritrea nelle spese di mantenimento del deposito cen 
frale di Napoli ... . . . . . . . . 52,000

42 Pensioni e gratificazioni di riforma a militari indigeni. . 65,000

0

e

6,964,000
TITOLO n

SPESA STSAGEDIMASIA

CATEGORIA I. — Spese effettive.

44

45

'Spese civiln

Indennità suppletiva temporanea al Governatore
presentanza (Regio decreto 20 febbraio 1921,

per spese di rap­
ii. 346)

Indennità lempoianea mensile al personale civile e militare ai sensi
del decreto luogotenenziale 14 settembre 1918, n. 1314, e del Re­
gio decreto 3 giugno 1920, n. 737, (articolo 2 della legge 7 apri­
le 1921, n.. 379, e articolo del bilancio del tesoro pel 1922-23.
gio decreto 3 giugno 1920,

Lavori pubblici vari

Da riportarsi . .

25,000

1,000,000

30,000

1,055,000

e e «

e

1

»

»

»

»

»

»

»

»

i
\
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Riporto . 1,055,000
46 Servizio dei prestiti contratti posteriormente al 1° luglio 1908 (Inte­

ressi) ............. .......................................................... 230,351.32

47 Servizio dei prestiti contratti posteriormente al 1° luglio 1908 per la 
costruzione della ferrovia Asinara Ghinda (Interessi)............. 25,618.36

48 Servizio del prestito per lavori portuali ad altre opere varie di cui 
l’articolo 2 della legge 22 giugno 1913, n. 765 (interessi 2° se­
mestre della 8®- annualità e ,1° semestre della 9^ annualità su 2 mi-
lioni, 2° semestre della P annualità e 1° semestre della 8^"^ an-
nualità su un milione e 2“ semestre 5^ annualità e 1° semestre 6^ 
annualità su lire 250,000)......................    ■ . . 116,104.43

a »

1,427,074.11

Spese militari.

49 Spese per acquisti di materiali occorrenti per aumenti di dotazioni . 30,000

CATEGORIA II. Costruzioni di strade ferrate

50 Completamento della linea ferrovia Asmara-Clieren-Agordat-Setit e 
relativo materiale di trazione e rotabile (Leggi 6 luglio 1911, nu-
imero 763 ; 22 giugno 1913, n. 765; 1° aprile 1915, n. 448 e de-
creto luogotenenziale 6 gennaio 191-8, n, 119) . . « 6,000,000 »

51

52

53

CATEGORIA III. — Movimento di capitali

Estinzione di debiti

Servizio dei prestiti contratti posteriormente al 1° luglio 1908 per la 
ferrovia fino ad Asinara - Ammortamento...............................

Servizio dei prestiti contratti anteriormente al 1° luglio 1908 per la 
costruzione della ferrovia Asmara-Ghinda - Ammortamento. . .

Servizio del prestito per lavori portuali ed altre opere varie (arti­
colo 2 legge 22 giugno 1913, n. 765) - ammortamento - 2° se­
mestre, 8‘^ annualità e 1° semestre annualità su 2 milioni - 2° 
semestre 7‘'^ annualità e 1° semestre S»- annualità su 1 milione e

ammortamento 2°

2° semestre 5*^ annualità e I ' semestre 8^^ annualità su lire 250,000).

744,336.68

176,407.88

58,021.85

Da riportarsi , . 978,766.41
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Riporto . e 978;766.41 »

54 Rimborso al Tesoro dello Stato somma di lire 360,955.50 da esso an­
ticipata per la liquidazione delle pendenze della società eritrea 
delle miniere d’oro (Decreto luogotenenziale 11 ottobre 1917, nu­

mero 1759 (5^ rata). ............. ..........................

Movimento, debiti e crediti.

. 60,000

1

»

55 Pagamento di somme costituenti crediti della Colonia ovvero a pa­
reggio totale 0 parziale di debiti della amministrazione stessa per 
causali non dipendenti dal normale funzionamento della Ammini­
strazione (articolo 80, regolamento amministrativo e contabile) .

Magazzino generale.

56

bl

2307’ memoria

Acquisto di materiali , generi ed oggetti (spese accessorie comprese) 
per rifornimenti del magazzino generale (articolo 243, regolamento 
amministrativo e contabile)......................

Esercizio ferroviario.

Somministrazione di fondi per l’esercizio della ferrovia e e

o

0 e

5

RIASSUNTO PER TITOLI

TITOLO I

SPESE ORDINARIE

CATEaoniA I. — Spese effettive.

Spese pel Governo e per TAmministrazione civile.

Fondo di riserva

Spese militari

Totale spese ordinarie . . «

per memoria

> per memoria'

1,038,766.41 <

12,036,400 »

52,496.48

6,964,000

19,052,896.48 !
I

i
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TITOLO II

SPESE STRAORDINARIE.

Gateqojria I, — Spese effettive.

Spese civili

Spese militari

Categ-oeia II. — Costruzione strade ferrate. .

Categoria TU. — Movimento di capitali - Estinzione di debiti e

Totale spese straordinarie . .

Totale generale 0 9

1,427,074.11

30,000 »

1,457,074.11

6,000,000 »

1,038,766.41

8,495,840.52

27,548,737 »

RIASSUNTO PER CATEGORIE

Categoria I. Spese effettive.

Titolo I.. Parte ordinaria 19,052,896.48

Titolo II. — Parte straordinaria 1,457,074.11

Totale Categoria I 20,509,970.59

Categoria II. — Costruzione strade ferrate ' 6.000,000 »

Categoria III. Movimento di capitali 1,038,766.41

Totale generale 27,548,737« 0 0 »
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Eiassuntò degli stati di previsione delLeiitrata e della spesa della Colonia Eritrea 
per l’esercizio finanziario 1922-23.

TITOLO I

PARTE ORDINARIA.

1

Categ-ohia I. — Entrate e spese effettive.

Entrata »20,548,737

Spesa 0 19,052,896.48

Entrata

Spesa

Entrata .

Spesa . .

TITOLO II

PARTE STBAORDINARIA.

Differenza . + 1,495,840.52

Gatj^g-obia I. — Entrate e spese effettive

CATi;aojìiA IL

1,000,000

1,457,074.11

Differenza

Costruzione di strade ferrate.

6,000,000

Differenza . .

B

/

0

»

A:blfìlAll

»

»

6,000,000 »

j
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I

Catjegoria III. — Movimento di capitali.

Entrata 2967'’ memoria 

Spesa 1,038,766.41
T

Differenza . 1,038,766.41o

Riassunto generai© delle difierenze.

Categoria I. — Entrate e spese effettive (parte ordinaria e straor- 
- dinaria) ............................1,038,766.41

i!

Categoria II.

Categoria III.

Costruzione di strade ferrate (parte straordinaria) .
;

Movimento di capitali (parte straordinaria) B

2>

1,038,766.41

Differenza totale 0 9 0 2>

9 O

1
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Stato di previsione dell’Entrata per le Ferrovie Eritree 
per l’esercizio finanziario 1922-23.

TITOLO I
PARTE ORDINARIA

1 Prodotti del traffico.:
a] Viaggiatori a tariffa intiera 350,000

d)' AHaggiatori a tariffa ridotta 150,000

c} Bagagli 50,000

d} Merci. 3,050,000;

3,600,000 »

2 Introiti indiretti del! esercizio

3

7,000

Introito per rimborso di spese:
a] Versamento a magazzino in conto esercizio. . 13,000

*

A.

5

6

7

'!}') Ricuperi diversi per memoria

Introiti a reintegro del corrispondente articolo di spesa. . e * O • a

Contributo del bilancio della colonia nelle spese ordinarie d’esercizio

■ Totale della parte ordinaria . .

TITOLO II
PAETB STEAORDIHAEIA

o

13,000 »

per memoria

per memoria'

3,620,000 2>

Prelevamento dal fóndo di riserva istituito nell’esercizio 1915-16

Somministrazione di fondi dal bilancio generale della Colonia pel 
male funzionamento del servizio ...

Totale della parte straordinaria

Totale delle entrate ordinarie e straordinarie

0

nor-

0

360,000

memoria

360,000

3,980.000

»

»

:€>

MI ri
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Stato di previsione della spesa per le Ferrovie Eritree 
per l’esercizio finanziario 1922-23.

t

TITOLO I
PASTE ORDIMSIA

/I

§ 1°. Spese ordinarie d’esercizio.

1

2

3

Direzione :

a) Personale 80,000

&) Diverse 15,000

Servizio movimento:

a} Personale:

1° Stazioni 160,000

. 95,000

2° Convogli (scorta treni) . . 60,000 220,000

b} Indennizzi per perdite ed avarie. . 4,000

c} Diverse 7,000

Servizio trazione e veicoli:

a} Personale (locomozione) 290,000

231,000

b} Combustibile 1,500,000

c} Lubrificanti e materie per pulizie 100,000

d} Acqua 20,000

e) Diverse . 15,000

/) Manutenzione e riparazione rotabili:
f.

1. Personale 300,000

2. Materiale .

570,000
2,495,000

Dcb riportarsi . . 2,821,000

Discussioni, f. 493

k

a

i

21Q,QQQ .

a

»

»

»

o

I
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Riporto . . 2,821,000 »

4 Mantenimento e lavori;

a} Personale

9

5

6

1

8

280,000

è) Diverse 20,000
300,000

Spese generali d'esercizio:

a) Affìtto, adattamento e riparazioni locali 10,000

b}. Viaggi al personale, gratificazioni e sussidi . . 40,000

c} Indennità, di licenziamento al personale. . . 50,000

óZ) Spese varie ed impreviste. . 24,000

e} Rimborsi di somme per erronee tassazioni di tra­
sporti (Spesa d’ordine)..........................   7 . . per memoria

•/ 124,000

Totale § 1 . . 3,245,000

Spese complementari.

Versamenti al fondo di riserva per lavori intesi a ripa­
rare e prevenire danni di forza maggiore . . . . . 15,000

Versamenti al fondo di riserva per rinnovamento dell’ar­
mamento e del materiale rotabile.................  . . 360,000

375,000

Totale § 2 . . 375,000

§

§3 — Spese accessorie

Versamento al bilancio della Colonia dell’avanzo della gestione .
Ci

per memoria«

Totale § 3 . . per memoria

»

»

»

»

»

Totale della parte ordinaria 0 » 0 3,620,000
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0

10

.11

TITOLO II
PARTE STRAORDINARIA

Lavori e provviste per il "rinnovamento di una parte dell’armamento 360,000

Provviste per il rinnovamento di una parte del materiale rotabile .

Restituzione al bilancio generale della Colonia di fondi somministrati 
pél normale funzionamento del servizio . . . . . ... . .

100,000

per memoria

9 »

Totale della parte straordinaria . . »

Totale delle, spese ordinarie e straordinarie . .

360,000

3,980,000

t
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Stato di previsione dell’Entrata della Colonia deUa Somalia Italiana 
per l’esercizio finanziario 1922-23.

TITOLO I e

ENTRATE ORDINARIE.

CATEGORIA I. — Entrate effettive.

Entrate proprie della Colonia.

.1 Proventi doganali . 1,400,000 »

2 Proventi postali e radiotelegrafici 200,000 »

3 Tasse varie 450,000 »

4 Multe, ammende, diritti di giustizia 25,000 »

5 Diritti di stato civile e di notariato.

6 Vendita di materiale fuori d’uso

7 Proventi diversi ed eventuali . .

8 Ricupero di somme reintegrabili ad articoli dello stato di previsione 
della spesa. ... . . .... ........................................

Contributi ordinari dello Stato.
9 Contributo ordinario dello Stato nelle spese civili e militari della So

malia italiana, ivi comprese quelle per gli assegni ai Sultani di
Obbia e dei Migiurtini

«

10,000

7,000

150,000

»

»

»

per memoria >

2,242,000 »

y

8,422,000

10

TITOLO II 0

ENTRATE STRAORDINARIE.

CATEGORIA I. — Entrate effettive.
Contributi straordinari.

Contributo straordinario dello Stato per sopperire alla perdita de­rivante al bilancio della Colonia dal mutato
alla lira p inaD'O’InT.I utìiui rupiaalla lira e maggiori entrate in relazione al ragguaglio stessoragguaglio della rupia

5,000,000 2>

<
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CATEGORIA II. Costruzione di strade ferrate.
Somministrazioni straordinarie dello Stato.

11 Somma proveniente dal prestito contratto dallo Stato con la Cassa 
depositi e prestiti per la costruzione del tronco Mogadiscio-Bur 
Hacaba-Baidoa della ferrovia Mogadiscio-Confine etiopico e per la 
relativa dotazione del materiale rotabile e di trazione (Decreto 
luogotenenziale 12 settembre 1918, numero 1394) (Spesa ripar­
tita - Quarta delle sei rate) .............. 4,000,000 2>

12

ì

13

15

15

Ricupero di sonarne reintegrabili al corrispondente articolo dello stato 
di previsione della spessa . .... ...................... ...........................

CATEGORIA III. — Movimento di capitali.
Movimento debiti e crediti.

Riscossione di somme relative ad accensione di debiti ovvero ad estin-
/

zione totale o parziale dei crediti dell’amministrazione coloniale 
per cause non dipendenti dal normale funzionamento dell’ammi­
nistrazione stessa . . . . . . . . . . ................................

Ricupero di fondi somministrati a funzionari delegati . .

Ricupero di somme reintegrabili ad articoli dello stato di previsione 
Mella spesa. .... . .................................................................

/ . CATEGORIA IV. — Partite di giro.

Fitto di beni della Colonia ad uso od in servizio delVAmministrazione
I

RIASSUNTO PER TITOLI

TITOLO I
Entrate ordinarie.

Categoria I. Entrate effettive.

per memoria

per memoria

per memoria

pgr memoria
I

55,000

Entrate proprie della Colonia . 2,242,000 »

Contributi ordinari dello Stato 8,422,000 »

’ì

Totale entrate ordinarie effettive e 10,664,000
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TITOLO II.

Entrate straordinarie

Qate&ojìia I. — Entrate effettive.

Somministrazioni straordinarie dello Stato . .

Categ-ojìia il— Costruzione di strade ferrate.

Somministrazioni straordinarie dello Stato

Totale del titolo II. — Entrate straordinarie

Totale entrate reali .

5,000,000

4,000,000

9,000,000

19,664j000

e

f

»

»

»

»

Categoria IV. — Partite di giro 55,000 3>

Totale generale . . 19,719,000e »

c

RIASSUNTO PER CATEGORIE

I. — Entrate effettive

Entrate ordinarie 0 »10,664,000«o

Entrate straordinarie a 5,000,000 »

Totale entrate effettive . . 15,664,000 x>

é’



Atti Parlamentari 3727 — Senato del Regno

LEGISLATURA XXVf — 1^ SESSIONE 1921-22 — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 19 LUGLIO 1922

Categoria. II. — Costruzione di strade ferrate 4,000,000

Categoria III. — Movimento di capitali 'S>

Totale entrate reali 19,664,000

Categoria IV. — Partite di giro 55,000 x>

Totale generale . . 19,719,000«

A

!

«



Atti parlamentari - 3728 SeTiato del Regno *

LEGISLATURA XXVI — SESSIONE 1921-22 — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 19 LUGLIO 1922

Stato di previsione della spesa della Colonia della Somalia Italiana 
per l’esercizio finanziario 1922-23. x .

TITOLO I
SPESA ORDINARIA

CATEGORIA I. Spese effettive.

1

2

3

4

5

6

7

Spese per il Governo e per rAmministrazione civile.

Spese generali. .

Assegni al governatore (art. 2 del R. decreto 22 gennaio 1914, n. 19) . 

Personale addetto ai servizi civili (stipendi, indennità ed assegni fissi 

Corpo di polizia................................................. ....................................

Personale indigeno . . « o e o

1

e o

Indennità d’equipaggiamento, viaggi per destinazione in Colonia rim-
patri, licenze .

Indennità di marcia e soggiorno e spese di viaggio per trasferimenti
e missioni varie in Colonia

e

Compensi per lavóri e servizi straordinari .

74,000

1,750,000

526,700

545,000

140,000

100,000

20,000

»

»

»

»

»

)>

8 Sussidi ad impiegati ed agenti subalterni in servizio o già apparte­
nenti all Amministrazione coloniale e alle loro famiglie « 5,000 y>

9

10

11

12

13

14

15

Spese di carattere politico ....

Somma a disjjosizione del governatore

Affìtto e manutenzione di locali o

Acquisto e manutenzione di mobili

per spese politiche riservate .

Spese postali, per telegrammi, radiotelegrammi, corrieri

Servizi delle comunicazioni
per l’esercizio in servizio pubblico di linee

0 0 e

e dei trasporti, sussidi, concorsi e spese nii h KbAi 4 1,*   / _ -t
automobilistiche e

395,000

25,000

85,000

40,000

135,000

»

»

;>

»

»

Equipaggiamento (Corpo di polizia, Goede
POPI \ . ' O

330,000 »

rari, ecc.) . . ;
« 0 e

agenti doganali,
• • 0 t

carce-
e 0 100,000 »

I

Da riportarsi . a e 4,270,700 »

(

/

! 
i 
!

1

I
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16

17

18

19

20

21

22

RipOQ'to . . 4,270,700 »

Acquisto e mantenimento di quadrupedi; acquisto e manutenzione di 
bardature e oggetti di selleria ...................... ......................  .

Spese d’ufficio; abbonamento e pubblicazioni periodiche; spese e con­
corsi per la stampa di pubblicazioni di carattere coloniale; acquisto 

di libri, di stampati, ecc................... .... . .................................

Rifornimento dei magazzini dell’Economato . .....................................

Sovvenzioni alle mense

Contributo uella spesa per il mantenimento e l’amministrazione del 
Deposito centrale per le truppe coloniali in Napoli. •.............

Quote da accantonarsi a favore degli impiegati per contratto, in di 
pendenza delle indennità loro spettanti in base alla nuova forma 

. di contratto di impiego .......................................... .......................

Spese casuali

50,000

100,000

25,000

26,000

26,000

25,000

10,000

y>

»

»

»

»

»

»

4,532,700 »

Fondo di riserva
[ 
I

23 Fondo a disposizione per provvedere a nuove spese e all’eventuale ; 
deficienza negli stanziamenti degli articoli del bilancio . . . . !I

!

! 
!

44,046.28

24.. Spese di giustizia

Spese per servizi vari.
I
1 

i 

i

( 
!

I 5,000

25 Trasporto e. spedizione di numerario ; differenze sui cambi e sui rag- j
guagli I

I 5,000 »

26

27

28

29

30

Carceri e servizio di pubblica sicurezza

Servizio sanitario igienico e zooiatrico

Dogana .......................................... .... ............................ .... . . . .

Capitaneria di porto e spese pel funzionamento dei fari e fanali . .

Scuola d’arte e mestieri per gl’indigeni e servizi vari per l’insegna- ' 
mento ................................ ..................................................

Da riportarsi . .

80,000

295,000

, 5,000

42,000

5^,000 »•

490,000

1 
I
I

I

1

I

2>

»

»

»

Discussioni^ f. 494
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o 1 oi

32

33

34

Riporto . . . 490,000 »

Spese per sperimentazione tecnico-economica ed economico sociale 
e per provvedimenti diretti al miglioramento dell’agricoltura lo­

cale ..............................................................................................

Stazioni radiotelegrafiche (spese per le stazioni gestite dalla Ammini­
strazione e contributi al Ministero della marina per quelle da esso 

gestite) e servizio telefonico.......................... ...........................

Laboratori tecnici del Genio civile; manutenzione e riparazioni di 
ediflci e strade ed altri lavori pubblici di carattere ordinario .

Servizi urbani

265,000

705,000

. 360,000

62,000

»

»

»

Linea di naAogaziojìe fluviale sul Giuba 50,000 »

36

37

38

Azienda dei distillatori e frigoferi

Kestituzione di diritti indebitamente riscossi

Concorsi vari

35,000

per memoria

23,500

1,990,500

»

»

»

(

«Spese militari.

Personale.

Assegni agli ufficiali ed alla truppa italiana 526,000 »

40

41

42

43

Paghe e spese varie per la truppa indigena . .

indennità di equipaggiamento, viag’gi per destinazione in colonia, ri ni -
patri, licenze agli ufficiali ed alla truppa italiana .

Indennità di marcia agli ufficiali e alla truppa italiana, 
mai eia alla ti Lippa indigena, spese di viaggio per trasferimenti 
nella Colonia.................

viveri di

1,560,000

100,000

150,000
Compensi per servizi e lavori straordinari; premi di tiro. 12,700

2,348,700

»

»

»

»
Spese generali e per i materiali

e

44

45
Spese generali e di equipaggiamento 

Materiali d artiglieria e d’armamento
473,000

70,000

Da riportarsi . , 543,OCO

«

0

e

;

»

»

»
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J

46

Riporto . . 543,000 »

Mantenimento Regie navi nelle acque' delle Colonie (contributo al
Ministero della marina) . . ..........................................• . . . . 390,000 »

933,000 »

Spese per TAgenzia degli Arussi.

47 Agenzia commerciale degli Arussi 75,000

48

49

50

51

Spese speciali per la Somalia settentrionale.

Assegni ai Sultani di Obia e dei Migiurtini e spese varie per i com­
missariati sulla costa della Somalia italiana settentrionale .

tìtolo. Il
SPESA STRAORDINARIA

CATEGOEIA I. — Spese effettive.

Spese civili.

Indennità temporanea suppletiva al Governatore per spese di rappre­
sentanza (Regio decreto 20 febbraio 1921^ n. 246) ......

Annualità dovuta alla Cassa depositi e prestiti in estinzione dei mutui 
contratti- per opere di pubblica utilità (Regi decreti 2 ottobre 1911, 
n. 1297,'e 29 novembre 1914, n. 1490) - Interessi ......

Maggiore spesa derivante dal mutato ragguaglio della rupia alla lira
italiana

354,000

25,000

190,007.79

5,000,000

5,215,007.79

»

«

o

1

»

»

»

. CATEGORIA IL — Costruzione di strade ferrate.

52 Costruzione del tronco Mogadiscio-Bur Hacaba-Baidoa della teiiovia
relativa dotazione del materiale ro-Mogadiscio-Confine Etiopico e 

labile e di trazione (Decreto luogotenenziale 12 settembre 1918, 
n. 1394) (Spesa ripartita) (Quarta, delle sei rate)')............................ 4,000,000 »
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53

54

55

56

57

(

t

I

CATEGORIA III. Movimenti di capitale.

Estinzione di debiti.

Rimborso al Tesoro cleU’anticipazione di lire 570,527.82 fatta in di-
pendenza del decreto luogotenenziale 26 luglio 1917, n. 1241, per 
la liquidazione consensuale delle pendenze finanziarie createsi fra

i'*

il Governo e Pex-Società commerciale italiana del Benadir (quinta 
delle otto annualità...............................................................

Annualità dovuta alla Cassa depositi e prestiti in estinzione dei mutui
contratti per opere di pubblica utilità (Regi decreti 2 ottobre 1911 
n. 1297, e 29 novembre 1914, n. 1490) - Ammortamento .

/

_ Movimento debiti e crediti.

;

Pagamento di somme relative ad accensione di crediti ovvero ad c 
stinzione totale o parziale di debiti deiramministrazione coloniale
non dipendenti da 
stessa. . . . .

Fondi somministrati

71,315.97

99,729.96

171,0'45.93

e-

normale funzionamento delT amministrazione

a funzionari delegati
9

CATEGORIA IV. — Partite di giro.
Fitto di beni della Colonia ad uso od in servizio dell’Amministrazione

RIASSUNTO PER TITOLI

TITOLO I.

Spesa ’ ordinaria.

Catj^g-oria I. ~ Spese effettive.

20er memorici

20er memoria

»

55,000 »

Spese per il Governo e

Spese generali . .
per PAmministrazione civile :

4,352,700 »
rrirri’iwii in

Da riportarsi . 4,352,700 »
J
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Riporto . . 4;532,700 »

Fondo di riserva 44,046.28

Spese per servizi vari 1.990,500

6,567,246.28

Spese militari:

Personale 2.348,700

Spese generali e per i materiali 933,000

3,281,700 »

Spese per l’Agenzia degli Arussi

Spese speciali per la Somalia Settentrionale

Totale spese ordinarie effettive . .
I «91

75,000 »

354,000 »

10,277,946.28

TITOLO II.

Spesa straordinaria.

Spese civili

CATEaoriA II.

CaTjEG-OJRIA I. e-ffèttwe.

Costruzione di strade ferrate . . s « 4,000,000y

Catbg-ojria III. — Movimenti di capitali.

Estinzione di debiti 171,045:93

Movimento debiti e crediti 0 »

Totale parte straordinaria . . '9,386,053.72

Totale spese reali . . 19,664,000 »

CATJEaoiìiA IV. — Partite di giro 55,000 >>

Totale generale . . 19,719,000
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RIASSUKFTOJ^PERiCATEGORIE r

•»

Categoria L — Spese effettive.

Titolo I, - Spese ordinarie

Titolo II. - Spese^^straordinarie

Totale spese effettive . .

Categoria II. — Costruzione di strade ferrate

Categoria III. — Movimento di capitali

Totale spese reali . . 0

10,277,946.28

5,215,007.79

15,492,954.07

4,000,000 »

171,045.93

919

19,664,000 »

IV. - Partite di giro e - 55,000 »

c
Totale generale . . 19,719,000 »

■»

c

I !
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Eiassunto degli stati di previsione dell’entrata e della spesa della Somalia Italiana 
per l’esercizio finanziario 1922-23'

Entrata

Spesa

i _

Entrata . 0

Spesa

a

Entrata

Spesa

TITOLO I.

Parte ordinaria.

Catjegojria T. — Entrate e spese effettive.

TITOLO II.

Parte straordinaria.

10,664,000 »

10,277,946.28

Differenza

Categoria I. — Entrate e spese effettive.

«

Differenza ,

Categoria II. — Costruzione di strade ferrate.

«

Differenze . «

386,053.72

5,000,000 »

5,215,007.79

215.007.79

4,000,000

4,000.000
7 i

2>

»
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Categoria HI. —■ Movimento di capitali.

Entrata I »

Spesa . 171,045.93

Differenza 171,045.93

Categoria IV. Partite di giro.

Entrata . - 55,000 \

Spesa . • 55,000 » .

Differenza . . »

Riassunto generale per categoria delle differenze.

Categoria I. Entrate e spese effettive (parte ordinaria e straordinaria) H- 171,045.93

Categoria II. — Costruzione di strade ferrate (parte straordinaria)

Categoria III. —Movimento di capitali (parte straordinaria) .

0 »

171,045.93

Categoria IV. — Partite di giro »

Differenza totale . . 0 »
o

(
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Stato di previsione dell’Entrata del R. Istituto Orientale in. Napoli ' 
por l’esercizio finanziario dal luglio 1922 al 30 giugno 1923.

o

TITOLO I
ENTRATE EFFETTIVE. » 1

CATEGORIA I. — Entrate ordinarie.

1 Rendita a carico dello Stato

2 Affitti beni immobili;

a] fondi urbani 61,228

20,016.50

»

t/
V.

b} fondi rustici . .119,335.65
180,563.65

Censi, canoni e legati

Assegni ed interessi di capitali

Tasse scolastiche:

a] Iscrizioni

b} Certificati .

c) Diplomi

Prodotto delle pubblicazioni dellTstituto
lastiche . . . . • • • • •

Entrate diverse

10,000

300

500

vendita di dispense sco

Entrate eventuali per contributi di enti locali

Totale entrate effettive ordinarie 1

5,814.21

000

10,800

3,000

15,000

5,000

243,194.36

Discussioni, t. 495

3

4

5

6 e

I 7

8

o

»

»

»

»

»

1
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Il ii'n »

TITOLO II
MOVIMENTO DI CAPITALI

9 Alienazione d'immobili. o 15;000 »

10

11

Affrancazione di canoni

Restituzioni di capitali

per memoria

per memoriao

Totale entrate per movimento capitali . . 9 15,000 »

Totale entrate reali 258;194.36

TITOLO III
PARTITE DI GIRO

12

13

14

Partite di giro diverse.

Ritenuta sugli stipendi al personale

Borse di studio date da vari enti

500

23,500

8,300

»

»

»

Totale delle partite di giro . . 32,300 »
o

Totale complessivo delle entrate proprie . 290,494.36

15 Contributo del Ministero delle colonie, a pareggio

Totale generale delTentrata . ft

317,800

608,294.36

»
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1

2

3

4

5

KffSXmaSVSBBCBS

Stato di previsione della Spesa del R. Istituto Orientale in Napoli 
per l’esercizio finanziario 1922-23.

TITOLO I
SPESE EFFETTIVE

CATEGORIA I — Spese ordinarie

Imposte e tasse

Censi, canoni e legati

Manutenzione agli stabili (proprietà urbane)

Indennità di carica - Presidente del Consiglio d’amministrazione .

62,000

4,034.78

22,000

1,200

»

1

»

Stipendi al personale amministrativo:

a) Segretari, economo-ragioniere, applicato . . 18.700

6

7

8

I 
i 
i 
* 

j 

1 
I 
I

b) Personale subalterno 11,000
29,700 2)

Spese di stampati, cancelleria e diverse d’ufficio:

uj Stampati, registri, carta, oggetti di cancelleria e mar­
che da bollo.................... .........................................

5) Bollo ai mandati

c} Spese minute giornaliere, postali e trasporti . .

d) Telefono, campanelli elettrici e tappeti . .

Spese di liti, contratti e perizie e viaggi

stipendi al personale didattico:

a) Indennità al direttore ;

5) Stipendio a sette professori titolari . .

c) Retribuzione a dieci professori incaricati. . . . .

d) Compenso per conferenze integrative dei corsi . .

5,000

500

2,500

1,000

2,000

67,500

43,000

6,000

9,000

6,000

»

»

Bcb riportarsi . . . 118,500 133,934,78
I
I
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9

10

11

12

olo

14

15.

16

Riporto . . .118,600 133,934.78
e) Assegni a supplenti.

Assegno a sei assistenti indigeni
0

g} Assegno speciale ad incaricati ed all’assistente in­
digeno .................. ........................

li} Assegno ad personali a due professori titolari. .

Borse di studio n. 3 a lire 1000 e n. 1 a lire 3000 . .

Biblioteca

Materiale etnografico

Indennità a Commissioni dei concorsi

Pubblicazioni scolastiche e scientifiche delPIstituto .

Pitto della sede dell’ Istituto

Illuminazione e riscaldamento

Pensioni

5,000

25,000

5,500

3,000
157,000

6,000

25,000

per memoria

4,000

15.000

8,000

4,000

18.000

»

»

»

»

»

»

»

»

Totale spèse effettive ordinarie . »370,934.78

✓

CATEG-OEIA II. — Spese straordinarie.

17

18

19

20

Personale amministrativo e compensi per lavoro straordinario . .

Alla soppressa Congregazione dei cinesi .

Contributo alla Cassa pensione.

Vestiario al personale di servizio.......................

4,000

480

6,000

2,500
21 Spese straordinarie diverse 10,000

»

»

»

x>

»
22

‘ 23

iIndennità di cui al decreto luogotenenziale 14 settembre 1918, nu- 
® decreti 20 luglio 1919, n. 1282, e 3 giugno 1920,

Acquisto di piante per migliorie di fondi

Da riportarsi . .

69,000 »

pei • memoria

91,980 »
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24

25

26

27

28

29

30

31

32

Riporto . . 91,980 »

Riparazioni straordinarie agl’immobili -

Migliorie alla proprietà immobiliare

Fondo di riserva.

Proprietà Ebolitana . .

Totale spese straordinarie . .

Totale delle spese effettive ordinarie e straordinarie . .

TITOLO II
MOVIMENTO DI CAPITALI

Acquisto d’immobili e investimenti

Accensione di canoni .

Estinzione di debiti

Totale movimento capitali . .

Totale spese reali . .

«

1

TITOLO III
PARTITE DI GIRO

45,000

40,000 »

13,079.58

190,059.58

560,994.36

15,000 »

per memoria

per memoria

15,000 »

575,994.36

Partite di giro diverse

Ritenute sugli stipendi al personale

Borse di studio concesse da diversi Enti

Totale partite di giro

Totale generale della spesa . .

500 »

23,500

8,300

32,500

»

»

»

608,294.36
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PRESIDENTE. Ora rileggerò gli articoli coi
quali si approvano gli stanziamenti del bi­
lancio.

Art. 1.'
Il Governo del Re è autorizzato :

1° a far pagare le spese ordinarie e straor­
dinarie del Ministero delle colonie per l’eser­
cizio finanziario dal l° luglio 1922 al 30 giugno 
1923, in conformità dello ' stato di previsione 
annesso alla presente legge ;

2° ad accertare e riscuotere le entrate, se­
condo le leggi in vigore, e a far pagare le spese 
della Tripolitania, della Cirenaica, della Colo­
nia Eritrea e della Somalia italiana per l’eser­
cizio medesimo, in conformità dei rispettivi 
bilanci allegati alla presente legge ;

Art. 3.
Le entrate e le spese del Regio Istituto Orien­

tale di Napoli per l’esercizio finanziario 1922-23 
sono stabilite in conformità del bilancio alle- 

' gato allo stato di previsione del Ministero delle 
colonie, ai sensi dell’articolo unico, della legge 
19 giugno 1913, n. 800. . '

È autorizzata la spesa straordinaria di lire 
317,800 quale contributo statale a pareggio di 
detto bilancio e l’inscrizione di tale somma nello 
stato di previsione dèlia Spesa del Ministero 
delle colonie annesso alla presente legge.

(Approvate). '

Qoo ad accertare e riscuotere le entrate e
• a far pagare le spese riguardanti Pesercizio

Art. 4.
Il ministro del tesoro è autorizzato ad anti­

cipare in conto corrente a quello delle colonie, 
per gli scopi previsti dall’articolo 12 della legge 
17 luglio 1910, n. 511, la somma di L. 1,050,000 
peA r esercizio finanziario 1922-23.

delle ferrovie della Tripolitania, della Cirenaica 
e della Colonia Tiri trea per l’anno finanziario'

(Approvato). 1

1922-23-, in conformità dei relativi stati di •
previsione allegati ai bilanci delle dette 
nie.

(Approvato).

Colo

Art. 2.

Art. 5.
Il contributo ordinario dello Stato per le spese 

della Colonia Eritrea è portato per l’esercizio 
finanziario 1922-23 a lire 10,337,300 e quello 
per le spese della Somaliar italiana per lo stesso 
esercizio finanziario a lire 8,422,000.

(Approvato). -
È autorizzata riscrizione nella parte straor­

dinaria dello stato di previsione della spesa 
del Ministero delle Colonie per Pesercizio finan­
ziario 1922-23 "dei contributi occorrenti per 
provvedere nell’esercizio medesimo alle spese
straordinarie dei servizi civili e militari della

Art. 6. *
É autorizzato per l’esercizio finanziario 1922- 

923 il contributo straordinario di lire 5,000,000 
a favore della Somalia italiana per sopperire 
all’onere derivante al bilancio di quella Colo-

Tripolitania, della Cirenaica e delPEritrea, giu­
sta le risultanze dei relativi stati di previsione 
della spesa, e cioè :

a), lire 4,413,400 per provvedere alle spese 
straordinarie dei servizi civili della Tripoli­
tania ;

b) lire 39,070,000 per provvedere alle spese 
straordinarie militari della Tripolitania;

C) lire 12,920,000 per provvedere alle spese
■straordinarie dei servizi civili della Cirenaica;

d] lire 7,300,000 per provvedere alle spese 
straordinarie militari della Cirenaica ;

e] lire 1,000,000 per la corresponsione della 
indennità di caro-viveri al personale della Co-

1

nia dar mutato ragguaglio della rupia alla lira.
(Approvato).

Art. 7. .
Sul capitolo « Somma da porsi a disposizione 

dei governatori per spese politiche » dello stato 
di previsione della, spèsa del Ministero delle 
zColonie, possono concedersi ai Governatori an­
ticipazioni commisurate ai bisogni e per esse 
alla fine di ogni mese dovranno trasmettersi 
al Ministeron rendiconti delle somme erogate 
nel mese stesso insieme coi relativi documenti 
giustificativi.

(Approvato).

Ionia Eritrea.'
(Approvato),

Questo disegno di legge sarà poi votato à 
scrutinio segreto.
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Votazione ^à scrutinio segreto.

PRESIDENTE. Ora si procederà alla vota­
zione a scrutinio segreto dei disegni di legge 
approvati ieri e oggi per alzata e seduta. Con­
temporaneamente si procederà alla votazione
a scrutinio segreto per "ranimissione alla cli- 
scussione di alcuni disegni di legge, chiesta
a norma delVart. 85 del regolamento, da 30 
senatori in separate domande.

Prego il senatore, segretario, Pellerano, di 
dar lettura delle domande.

PELLERANO, segretario, legge:

I sottoscritti chiedono -che il disegno di legge 
n. 469-A : Conversione in legge del R. decreto
13 marzo n. 421, Regio decreto 30 setombre

r ■

1920, n. 1342 e 10 novembre 1920, n. 1636 sia 
portato in discussione prima della proroga dei 
lavori del Senato.

Di Terranova, Civelli, Cane vari.

I sottoscritti, a termini, dell’art. 85 del rego­
lamento, chiedono siano discussi nell’attuale 
periodo .di sedute i seguenti disegni di legge :

Stato di previsione della spesa del Mini­
stero dell’agricoltura per il 1922-23 (509).

Assegnazione di fondi per pagamenti di 
spese straordinarie di guerra e conseguenti dalla 
guerra (496).

Variazioni allo stato di previsione della 
spesa del Ministero del tesoro 1921-22 (497/

Variazioni allo stato di previsione della 
spesa del Ministero della guerra 1921-22 (499).

Carlo Ferraris, D’Andrea, Senise, 
Berlo, Sanarelli, Cannavina, Bet­
tolìi, Pullè, Pincherle, Pozzo, 
Frascara, Grandi, Cocchia, Diena 
De Novellis, Scalori, Tecchio,
Presbitero, Biscaretti, Spirito,
Polacco, Torrigiani Filippo, Cor- 
bino, Pellerano, Da Como, San­
tucci, Catellani, Foà, Pipitone.

Pipitone, Giunti, Mosca, Chi- 
mienti. Gigli, Niccollni, Boncom-
pagni,. Indri ; Cocchia, Amero
D’Aste, Valenzani, Mango, Sili,
Spirito, "Mazzoni, D’ Andrea,
Gioppi, Montresor, Francica
Nava, Del Carretto, Morpurgo, 
Torrigiani Luigi, Bellini, Di San- 
t’Onofrio, Sinibaldi, Pavia, De 
Amicis.

I sottoscritti, a termini dell’articolo 85 del 
regolamento, chiedono^ sia discusso nell attuale 
periodo di sedute, il disegno di legge n. 474 per 
la conversione in legge del decreto relativo al 
Consiglio generale del traffico.

Pavia, Amero D’Aste, Cirmeni, 
Cassis, Supino, Pausa, Romanin,
Jacur, Scalori, Cocuzza, Bado-

I sottoscritti, a termine dell’art. 85 del rego­
lamento chiedono sia ammesso alla discussióne
il disegno di legge n. 479 concernente conver­
sione in legge di decreti relativi al diritto era-
riale ad al contributo di beneficenza sui pub
blici .spettacoli :

Morpurgo, Mengarini,

glio. Di Brazzà, Thaon Di Revel, 
Malvezzi, Gualterio, Morrone,In- 
dri, De Amicis, Morpurgo, Fran­
cica Nava, Podestà, Bollati, Bar- 
zilai, Tassoni, Mariotti, Bellini, 
Grandi, Bottoni, Calisse, De Cu- 
pis, Torrigiani L., G-loppi, Pel­
lerano, Callini, Boncompagni, 
Canevari, Spirito, Inghilleri.

Pullè, Be-
rio,-Sinibaldi, Spirito, Del Giu­
dice, Gioppi, Cannavina, Perla, 
Vanni, Tommasi, Loria, Abbiate 
Pavia, Cataldi, Cefaly, De Cupis,

Invito l’onorevole senatore, segretario, Fra­
scara a fare l’appello nominale.

FRASCARA, segretario, fa rappello nomi­
nale.

Montresor, Bergamasco, Fran

cica Nava, Corbino, Civelli,
Mazzoni, Sanarelli, Dallolio AL 
berto, Castiglioni, Foà, Brasati,
D’Aiidrea.

Ohinsnra di votazione.

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione
e prego gli onorevoli senatori segretari di pi o-
cedere allo spoglio delle urne.

I
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(I senatori segretari procedono alla numera­
zione dei voti).

Hanno preso parte alla votazione i senatori:

Valenzani, Valli, Vanni, Venzi, Viganò, Vi­
gliani, Vitelli, Volterra.

Wollemborg.
Zimino, Zupelli.

Abbiate, Adamoli, Albricci, Amero D’Aste,
Artom.

Badoglio, Battaglieri, Bava-Beccaris, Bellini ;
; .

Risultato di votazione.

Bennati 7 Berenini Bergamasco Bergamini
BeriO; Bertetti; Bettoni; Bianchi Leonardo, Bian­
chi Riccardo ; Biscaretti; Bollati, Boncompagni,
Bonicelli ; Bonin, Borsarelli; Boselli; Brusati
Roberto, Brusati Ugo.

Calisse, Campello, Cannavina, Capaldo, Capo-
torto. Carissimo,
Cirmeni, Civelli,

Castiglioni, Cataldi, Cimati, 
Cocuzza, Colonna Fabrizio,

Conci; CorbinO; Curreno.
Da ComO; D’Alife, Dallolio Alberto, Dallolio

Alfredo, D’Andrea, De Amicis
Biasio, De CupiS; Del Bono

Mansueto; De 
Del Giudice;

Della Noce, De Riseis, Diaz, Di Brazzà, Diena, 
Di Robilant, Di Sant’Onofrio, Di Stefano.

Faelli; Fano, Ferraris Carlo, Ferraris Dante, 
Ferrerò di Cambiano, Filomusi. Guelfi, Fra­
deletto, Francica-Nava 
Fulci.

1 Frascara, Fratellini,

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della vo­
tazione a scrutinio segreto dei seguenti disegni 
di legge:

Concessione di mutui per imprese di colo­
nizzazione in Eritrea e in Somalia (N. 494):

Senatori votanti 
.Favorevoli- . 
Contrari . , 

Il Senato approva.

. 174

. 131
. 43

I

■/

Variazioni al testo unico delle legge sul­
l’istruzione superiore approvato con Regio de­
creto 9 .agosto 1910, n. 795 (N. 488):.

Senatori votanti .
Favorevoli . .
Contrari

. 174
120

54

>

Gallina, Galiini, Garavetti, Garofalo, Giardino, 
Gioppi, Giordani, Giordano Apostoli, Giunti, 
Gonzaga, Grandi, Grassi, Grosoli, Guala, Gual­
terio, Guidi.

Hortis. •
Indri, Inghilleri. '
Lamberti, Leonardi-Cattolica, Libertini, Lo­

ria, Luzzatti.
Malagodi, Malaspina, Mango, Maragliano, Ma­

riotti, Marsaglia, Martinez, Massarucci, Mattioli, 
Mazzoni, Melodia, Mengarini, Montresor,- Mor­
purgo, Morrone, Mosca.

Nava.
Orlando.
Pagliano,, Palummo, Pausa, Pantano, Paternò, 

Pellerano, Perla, Persico, Pigorini, Pincherle, 
Pipitone, Placido, Fiutino, Polacco, Pozzo, Pre­
sbitero, Pullè.

Quarta.
Rava, Rebaudengo, Ridola, Ruffìni.
Sfilata, Salvia, Sanarelli, Santucci, Scalori,

Schiralli, Schupfer, Scialoja, Sechi, Setti, Sili, 
Sinibaldi, Sonnino, Supino.

Tamassia, Tassoni, Tecchio, Thaon Di Revel, 
Tittoni Romolo, Tivaroni, Tommasi, Torrigiani 
Filippo, Torrigiani Luigi.

Il Senato approva.

Approvazione del piano regolatore di risa­
namento e di sistemazione di alcuni quartieri 
della città di Padova (N. 490):

Senatori votanti 
Favorevoli 
Contrari . .

Il Senato approva.

. 174
. 127
. 47

Stato di previsione della spesa del Mini­
stero delle colonie per l’esercizio finanziario dal 
1° luglio 1922 al 30 giugno 1923 (N. 485):

Senatori votanti 
Favor ovoli 
Contrari . .

Il Senato approva.

. 174

. 139

. 35

Per l’ammissione alla discussione dei seguenti 
. disegni di legge :

Conversione in legge del Regio decreto
13 marzo 1920, n. 421, che aumenta di sette
milioni il fondo stanziato per le anticipazioni 
per il credito agrario per la cerealicoltura e
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reca inoltre disposizioni complementari per il 
credito agrario in Capitanata, del Regio decreto 
30 settembre 1920, n, 1342, concernente prov­
vedimenti per il credito ed i contratti agrari 
nelle provincie del Mezzogiorno danneggiate 
dalla siccità e del Regio decreto 10 novembre 
1920, n. 1636, col quale viene aumentato di lire 
25 milioni il fondo stanziato per sovvenzioni 
agli agricoltori danneggiati dalla siccità (Nu­
mero 469) :

Variazioni allo stato di previsione della 
spesa del Ministero della guerra per l’esercizio 
finanziario 1921-22 (N. 499):

Senatori votanti . . . .
Maggioranza di due terzi .

174
116

Favorevoli
Contrari

. 139

. 35

Il Senato lo ammette alla discussione.

Senatori votanti . . . .
Maggioranza di due terzi .

174
116

Favorevoli
Contrari

. 125

. 49I

Il Senato lo ammette alla discussione.

Conversione ‘ in legge del Regio decreto 
10 marzo 1921, n. 289, die modifica l’art. 63 
della legge 7 luglio 4907, n. 429, circa la co-

(N. 479): stituzione del Consiglio generale del traffico

Conversione in legge del decreto luogote­
nenziale 27 febbraio 1919, n. 308, nonché dei 
decreti Reali 13 luglio 1919, n. 1177, 4 mag­
gio 1920, n. 567, 4 maggio 1920, n. 568, 5 giu­
gno' 1920, n. 767, e 23 gennaio 1921, n. 5, 
relativi al diritto erariale ed al contributo sui 
pubblici spettacoli e sulle scommesse a favore 
delle istituzioni di beneficenza e delle istitu­
zioni riguardanti i combattenti più bisognosi

(

(N. 474):

Senatori votanti . . . .
Maggioranza di due terzi .

174
116

Senatori votanti . . . .
Maggioranza di due terzi .

174
116

Favorevoli
Contrari

. 125

. 49

Favorevoli
Contrari

. 133

. 41 ■

Il Senato lo ammette alla discussione.
Il Senato lo ammette alla discussione.

Assegnazione di fondi per pagamenti di 
spese straordinarie di guerra e conseguenti 
dalla guerra (N. 496):

Senatori votanti . . .
Maggioranza di due terzi

Favorevoli . . . .
Contrari.....................

. 174
116 

. 133 

. 41

Stato di previsione della spesa del mini­
stero di agricoltura per l’esercizio fìnanziario 
dal luglio 1922 al 30 giugno 1923 (N. 509) :

Senatori votanti . . . .
Maggioranza di due terzi .

174
116

Favorevoli
Contrari .

. 144
. 30

Il Senato lo ammette alla discussione. Il Senato lo ammette alla discussione. o

Variazioni allo stato di previsione della 
spesa del Ministero del tesoro per l’esercizio 
fìnanziario 1921-22 (N. 497):

E-invio di interpellanza

Senatori votanti .
Maggioranza di due terzi e

174
116

PRESIDENTE. L’ordine del 
svolgimento dell’ interpellanza

adorno reca lo 
del senatore

Favorevoli
Contrari .

e e 0 . 134
0 c* 0 « 40

Il Senato lo ammette alla discussione.

Di Brazzà al ministro delle poste e telegrafi.
Non essendo presente il ministro, perchè oc­

cupato nell’altro ramo del Parlamento,l’inter­
pellanza sarà rinviata ad altro giorno.

J)is, yiissiovbi, /• 496
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6

Rinvio a scrutinio segreto del disegno di legge : 
« Conversione in legge del Regio decreto 13 mar­
zo 1920, n. 421, che aumenta di sette milioni 
il fondo stanziato per le anticipazioni per il
credito agrario per la cerealicoltura e reca
inoltre disposizioni complementari per il cre­
dito agrario in Capitanata, del Regio decreto 
30 settembre 1920, n. 1342, concernente prov­
vedimenti per il credito ed i contratti agrari 
nelle provincie del Mezzogiorno danneggiate 
dalla siccità e del Regio decreto 10 novembre 
1920, n. 1636, col quale viene aumentato di lire 
25 milioni il fondo stanziato per sovvenzioni agli 
agricoltori danneggiati dalla siccità (N. 469).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca ^la
discussione del disegno di legge: 
in legge del Regio decreto 13

« Conversione 
marzo 1920,

-n. 421, che aumenta di sette milioni il fondo 
stanziato per le anticipazioni per il credito 
agrario per cerealicoltura e reca inoltre le 
disposizioni complementari per il credito agrario 
in Capitanata; del Regio decreto 30 settembre 
1920, n. 1342, concernente provvedimenti per 
il credito ed i contratti agrari nelle provincie 
del Mezzogiorno danneggiate dalla siccità, e del 
Regio decreto 10 novembre 1920, n. 1636, col 
quale viene aumentato di lire 25 milioni il 
fondo stanziato per sovvenzioni agli agricol-
tori danneggiati dalla siccità 5>

Prego il senatore, segretario, Pellerano . di
darne lettura.

PELLERANO, segretario, legge:

Articolo unico.

Sono convertiti .in legge il Regio decreto 
13 marzo 1920, n. 421, che aumenta di sette mi­
lioni di fondo stanziato per le anticipazioni per
il credito agrario per la cerealicoltura e reca
inoltre disposizioni .complementari per il credito o
agrario in Capitanata, il Regio decreto 30. set-
tembre 1920, n. 1342, concernente provvedi-
rnenti per il credito ed i contratti agrari nelle 
provincie del Mezzogiorno danneggiate dalla
siccità, e il Regno decreto 10 novembre 1920,
n. 1636, con il quale viene aumentato di lire 
25 milioni il fondo .stanziato per sovvenzioni 
agli agricoltori danneggiati dalla siccità, sosti­
tuendo al comma a) dell’articolo 9 del Regio de­
creto 30 settembre 1920, n. 1342, il seguente :

a) di prorogare alla fine dell’anno agrario

1922-23 le locazioni, che scadono negli anni 
agrari 1919-20, 1920-21 e 1921-22 anche se la 
scadenza per il primo anno si sia sVerificata an­
teriormente alla presente legge, alle stesse con­
dizioni ’ degli attuali contratti, intendendosi, ri­
soluto, ecc.

Allegati.

I. — Regio decreto-legge 13 marzo 1920, nu­

mero 1^21.

( Omissis).

Art.' 1. •

Il fondo di 85 milioni stanziato con r decreti 
luogotenenziali 28 giugno 1917, n. 1035; 11 no­
vembre 1917, n. 1831; 14 aprile 1918, n. 566; 
14 luglio 1918,. ni 1100; 15 settembre 1918, nu-
mero 1444,. e col Regio decreto 20. luglio 1919 
nurnèrq 1414, è aumentato di altri 7 milioni.

?

Art. 2.

,La parte del fondo di cui ai predetti decreti 
tuttora da rimborsarsi sui raccolti del 1918 e 
1919, nonché quella disponibile alla data di pub­
blicazione del presente decreto insieme all’au­
mento dei 7 milioni di cui all’articolo prece­
dente, è assegnata alla Cassa di risparmio del 
Banco di Napoli per le Casse provinciali di cre­
dito agrario dalla stessa amministrate.

Con tali fondi la Cassa di risparmio del.Banco 
di Napoli provvederà : . '

a) fino al limite complessivo di L. 2,000,000 
alla concessione, nelle provincie .già arvicolate 
di Foggia,-Bari e Campobasso, di sovvenzioni, 
alle condizioni e limiti stabiliti dal decreto luo­
gotenenziale 13 aprile 1919, n. 600, per lavori 
di maggese necessari alla preparazione del ter­
reno per le semine nell’autunno del 1920, da 
rimborsarsi sul raccolto del 1921;

à) con le restanti somme al completamento 
delle sovvenzioni per le spese relative ai lavori 
primaverili e per quelle di raccolta dei cereali, 
legumi .e tuberi commestibili.

Art. 3.

Ferme restando le disposizioni delfiart. 8.del 
decreto luogotenenziale 27 luglio 1916, n. 913,
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1. 
f

e dell’articolo 6 deH’altro decreto luogotenen- , provinciale di Capitanata per l’annata agraria
ziale 15 settembre 1918, n. 1444, nei casi in cui in corso 1919-920 formerà l’elenco cli tutti i
per deficienza del raccolto gli agricoltori della debitori dei quali non risulti che proseguano 
Capitanata non abbiano potuto consegnare-alla nell’esercizio deH’agricoltura e nella coltivazione
Commissione di requisizione cereali in misura ' dei cereali e lo rimetterà ai ricevitori del re­
bastevole a coprire l’importo del debito globale ■ gistro per ia riscossione deU’importo del debito • , l
scaduto sul raccolto del 1919, è consentito il ri- i rimandato secondo le norme del decreto luo-
mando fino ad un terzo del debito stesso, da pa- i gotenenziale 7 gennaio 1917 n. 55.?
gars:i in due rate uguali, rispettivamente sui rac- ! Per l’annata agraria successiva 1920-921, la
colti del 1920 e 1921 ! Cassa inviterà in tempo utile i debitori a di-

Sul debito differito,’ il debitore dovrà corri i chiarare per iscritto, prima dell’inizio dell’an-
spondere l’interesse di mora nella misura del * nata stessa, se continuino nell Cv conduzione dello
4 per cento a favore dello Stato, di cui il mezzo 
per cento sarà ritenuto dalla Cassa provinciale

stesso fondo o passino ad altro e tale dichiara-
zione dovrà essere accertata conforme a verità

di credito agrario.
Il benefìcio del rimando non potrà essere ac-

dal sindaco del Comune in cui è posto il fondo 
che si afferma coltivare. Procederà quindi alla

cordato ai debitori che non abbiano-pagato al- ■forrnazione deH’elenco cla consegnarsi ai rice­
mieno i due terzi del debitP globale. vitori del registro a norma del precedente com-

ma, per quei debitori pei quali risulti che non
Art. 4.

Il debitore è escluso dal benefìcio della ratea-
ZJzione di cui nell’articolo precedente, quando ri­

proseguono nell’esercizio dell’agricoltura e della 
coltura dei cereali, o che comunque non abbiano 
fatta la prescritta dichiarazione.

suiti che nelle rispettive annate agrarie non 
prosegue nell’esercizio deH’agricoltura e nella 
coltivazione dei cereali.

Sono altresì esclusi i debitori dal benefìcio 
stesso quante volte risulti che la deficienza del

Restano in vig
e te zo

Art. 7.
disposizioni del secondo

comma dell’articolo 4 del Regio decreto
20 luglio 1919, n. 1414.

raccolto consegnato sia dovuto al non retto 
delle somme sovvenute o a distrazione' del

USO 

prò- Art. S*.
dotto su cui gravava il privilegio dello Stato, 
0 quante volte non siano comunque ritenuti me­
ritevoli delle nuove sovvenzioni per le annate 
agrarie suddette.

Il presente decreto entrerà in vigore il giorno 
della sua pubblicazione nella -Gazzetta ufficiale

del Pregno, e sarà presentato al 
la sua conversione in legge.

Parlaménto per

Art. 5.
Il piivilegio. ai sensi deH’art. 9 del decreto

10 maggio 1917, n. 788, si trasferisce sui frutti
li. — Regio decreto-legge 

mcmero 13k2.

et n

O 1/ settembre 1920

delle raccolte 1920 e 1921 pel debito residuo.
Qualora il debitore, che non ha rimborsato (Omissis).

interamente le somministrazioni col raccolto
del 1919, prenda in locazione un altro fondo, il 
privilegio predetto si eserciterà in confronto del
locatore e di ogni altro creditore, privilegiato
sui prodotti del 1920 e 1921 anche rispetto al 
nuovo fondo locato.

Art. 1.

Agli istituti che compiono operazioni di cre­
dito agrario nel Mezzogiorno e nelle isole, ai 
sensi delle leggi vigenti in materia, è concesso
un termine utile di 90 giorni dalla scadenza per

Art. 6. elevare il protesto delle cambiali agrarie cne1

furono emesse in dipendenza di prestiti a be-
Agli effetti della disposizione di cui al primo 

comma dell’art.. 4 del presente decreto, la Cassa
nehcio di tèrreni coltivati a cereali con scadenza 

• dal 1® agosto al 30 ottobre 1920.
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A favore dei detti Istituti decorreranno gli 
interessi di mora dal giorno della scadenza degli, 
effetti in misura non superiore al 6 per cento.

Art. 2

Gli Istituti che compiono operazioni di cre- 
dito agrario sono autorizzati, indipendente^
mente da ogni disposizione di leggi, regolamenti 
e statuti, a consentire il parziale o totale rinvio 
e la ratizzazione del pagam_ento del debito dei 
cerealicultori gravemente danneggiati dalla sic­
cità nei Comuni dei Mezzogiorno e delle isole.

In tal caso rinteresse di mora non potrà ecce-

ti Art. 5.
Tale rimanenza sarà ripartita, insieme con 

gli interessi di mora, in quattro annualità.
La prima di esse, ricadeaite sul prodotto del 

1921, sarà costituita da un decimo deirammon» 
tare complessivo, e ciascuna delle tre successive 
da tre decimi deH’ammontare stesso.

L’interesse di mora è stabilito nella misura 
del 3 e mezzo e per cento a favore dello Stato, 
di cui il mezzo per cento sarà ritenuto dalle 
Casse provinciali di credito agrario.
' SuH’ammontare delle anticipazioni corrispon­
denti airimporto dei debiti come sopra riman­
dati, cessa la decorrenza degli interessi del 3 per

dere il c/2 per cento e il'residuo debito sarà ga- cento a carico delle Casse provinciali, di cui
rantito, ai sensi degli articoli 9, 10 e 11 del de­
creto luogotenenziale 10 maggio. 1917, n. 788, 
sul prodotto delle annate, sul cui raccolto an­
dranno a scadere le quote del debito ratizzato.

Il debitore che cessi dalla coltivazione del 
fondo decadrà dal beneficio del termine.

all’art. 2 del decreto luogotenenziale 28 giugno 
1917, n. 1035, ed airarticolo 4 del decreto luogo­
tenenziale 15 settembre 1918, n. 1414. -

Per la Basilicata l’interesse di mora del 
3 e mezzo per cento sarà totalmente ritenuto 
dalla Cassa provinciale di credito agrario a sensi 
del disposto dell’art. 5 del decreto luogotenen-

Art. 3. ziale 22 giugno 1919, h. 1190 e

Gii Istituti di credito agrario creati con leggi
speciali, che operano nei comuni di cui all’art. 2
inizieranno la concessione delle sovvenzioni per
le nuove semine a partire dal 1° agosto 1920.

A tale concessione sono ammessi anche gli 
agricoltori a favore dei quali sia accordato il
rinvio la ratizzazione del debito ricadente sul
raccolto del 1920, 
dente.

ai sensi. deU’articolo prece-

Art. 6.
Il pagamento delle quote rateali di cui all’ar­

ticolo precedente, è garantito, per le rispettive 
annate, ai sensi degli articoli 9, 10 e 11 del de­
creto luogotenenziale 10 maggio 1917, n. 788, 
dal privilegio ivi contemplato e compete alla 
Cassa provinciale di credito ag’rario in. con-
ironto di qualunque possessore, coltivatore
conduttore del fondo.

Ove il raccolto in alcuna delle annate venga

e

Art. 4. a mancare, il privilegio per la rata rispettiva

Nei comuni delle provincie di Foggia, Bari, 
Cai lì )oba,sso e Potenza .e del circondario di
Ariano di Puglia, nei quali il raccolto dei ce­
reali è stato gravemente danneggiato dalla sic­
cità, è consentita la rateazione della rimanenza 
dei debiti per le sovvenzioni accordate con i
ondi dello Stato e del Banco di Napoli, scadenti 

spi raccolto del 1920.
L’elenco dei detti comuni sarà compilato, sen­

tite le relative Deputazioni provinciali, dal Mi­
nistero di agricoltura, con decreto non soggetto 
a gravame, nè in via. amministrativa, nè in via 
giudiziaria.

passa Q.ui frutti delle annate successive sempre
entro il limite massimo del quadriennio del pe­
riodo di ratizzazione.

I

Art. 7.
Qualora il debitore prenda in locazione altro 

fondo il privilegio di cui aH’articolo precedente 
si ese.rciterà in confronto di esso locatore o di 
ogni altro creditore privilegiato, anche rispetto 
al nuovo fondo locato.

Art. 8
Il rimborso delle quote rateali sarà fatto con

le norme dei decreti luogotenenziali 7 gennaio
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1917, n, 55, e 30 giugno 1918, n. 1025, in quanto 
applicabili.'

Le spese per l’aggio ai ricevitori del registro 
sono a carico dei debitori «

Art. 9,

Nei comuni della provincia di Foggia, indicati 
neH’art. 4, è inoltre data facoltà agli affittuari :

a) di prorogare alla fine deU’anno agrario 
1922-192-3 le locazioni, che scadono nel triennio, 
alle stesse cóndizioni degli attuali contratti, in­
tendendosi risoluti di diritto ovvero in caso di 
accordo tra locatore e locatario sospesi i con­
tratti stipulati dai proprietari in vista della sca­
denza delle locazioni con il presente decreto pro­
rogate.

Per i fondi che per ragione di rotazione agra­
ria restano nella totalità per un anno a maggese 
nuda, il rinvio si prolungherà anche oltre il 1923 
e fino a che il periodo di detta rotazione sia 
esaurito;

b) di pagare la corrisposta stessa in due 
rate annuali sul raccolto dèlie annate agrarie 
1920-1921-e 1921-1922. Il debitore decade dal 
beneficio di tale ratizzazione nel caso che cessi 
dalla coltivazione del fondo.

della facoltà, di cui alle lettere a) e à) del pre­
cedente articolo 9 o ridurre i termini ivi pre­
visti, quando il locatore possa dimostrare che il 
conduttore perdette per la siccità meno della 
metà del raccolto medio o fu compensato della 
perdita risentita nella cerealicoltura col pro­
dotto delle colture arboree e dell’industria ar- 
mentizia dello stesso fondo.

L’appello dalle decisioni delle Commissioni ;
nei casi in cui è ammesso dalle vigenti leggi, è 
di competenza del tribunale civile.

Art. 12.
Agli effetti del presente decreto e per godenie 

i benefici sono considerate conduttrici le asso-
dazioni e le cooperative agricole, che, a norma 
del decreto 2 settembre 1919, n. 1633, abbiano 
occupato terre incolte o mal coltivate.

Art. 13.
La parte del fondo di cui al Regio decreto 

13 marzo 1920, n. 421, che risulterà disponibile 
nell’annata agraria 1920-921, sarà impiegata in 
sovvenzioni per la cerealicoltura nell’annata 
agraria stessa esclusivamente nei comuni delle 
provincie di Foggia, Bari, Campobasso e Po­
tenza indicati nel capoverso dell’art. 4.

o Art. 10.
Nei comuni della Sicilia maggiormente colpiti 

dalla siccità l’affittuario di fondi il cui estaglio 
non superi le L. 2000, può domandare la proroga 
della scadenza dell’affitto, verificatasi durante

Art. 14 9

Il presente decreto, che entrerà in rtgore
giorno della sua pubblicazione nella
Ufficiale del Kegiio,

il
Gazzetta

sarà presentato al Paria-
Panno corrente, fino all’anno colonico 1921-1922, mento per la sua conversione in legge.

OC5

a condizione che il raccolto del fondo sia-stato 
distrutto dalla siccità oltre la metà ; e ciò richie­
dendolo, in caso di contestazione, alle Commis­
sioni arbitrali di cui al decreto luogotenenziale 
30 giugno 1918, n. 880.

L’elenco dei comuni, in cui tale facoltà potrà
essere esercitata, sarà compilato con la proce­
dura stabilita all’articolo 4.

Art. 11.
Le Com.missioni arbitrali mandamentali, di

cui al decreto luogotenenziale 30 giugno 1918,

III. — Regio decreto 10 novembre 1920, mi- 
. mero 1686.

{Omissis}.

' Art. 1.

Il fondo di L. 92,000,000, stanziato con i de­
creti luogotenenziali
11 novembre 1917

8 giugno 1917, n. 1035:
n. 1831; 14 aprile 1918,

r>

ììll-. A S* K

mero 566; 14 luglio 1918 n. 1100: 15 setteni-
n. 880, potranno, sulla istanza del locatore, da 
prodursi entro 30 giorni dalla data di pubbli- 
cazione dei presente decreto, negare l’esercizio 

bre 1918, n. 1444, e i Regi decreti 20 luglio 1919, 
n. 1414, e 13 marzo 1920, n. 421, è aumentato di 
L. 25 milioni.
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£ e

Art. 2 a

L’aumento di 25 milioni di cui alVarticolo
precedent8, unitamente alla parte disponibile
del fondo di cui all’art. 2 del decreto 13 mar­
zo 1920, n. 421, sarà impiegato in anticipazioni 
alla Cassa provinciale di credito agrario di Ba-
silicat .o alla Cassa di risparmio del Banco di
Napoli per le Casse provinciali di Foggia, Bari 
e Campobasso, allo scopo di porle in grado di 
accordare le sovAmnzioni-di .cui aH’articolo 13 
del Regio decreto-legge 30 settembre 1920, nù­
mero 1342.

Dette anticipazioni saranno concesse con de­
creti del ministro di agricoltura in relazione ai 
bisogni delle singole Casse.

Art. 3.
Fermo restando il disposto degli articoli 5-

del Regio decreto-legge 22 giugno 1919, n. 1190.
8 del Regio decreto-legge 22 aprile 1920, nu-

Art. 6. 1-

Nei casi di rimando e ratizzazione del debito
degli agricoltori danneggiati dalla siccità, a’
sensi del Regio decreto-legge 30 settembre 1920
n.
S-I

1342, le relative cambiali
?

cons eleveranno
enza bisogno di protesto nè di precetto, la loro

efficacia a tutti gli effetti del pagamento delle 
quote rateali.

Sulle cambiali, e con riferimento al presente
decreto, saranno dall’istituto sovventore anno
tate le scadenze delle singole annualità, nonché
la data dei rispettivi pagamenti.

■'Art. 7.
Il presente decreto, che sarà presentato al 

Parlamento per la sua conversio-ne in legge, en­
trerà in vigore il giorno snccessivo a quello della
sua pubblicazione nella- Gazzetta Ufficiate del
Regno.

mero 516, e 3 della legge 8 ottobre 1920, n. 1479,
le anticipazioni sul fondo” di cui airarticólo 1
dei presente decreto, accordate agli Istituti di 
credito agrario creati con leggi speciali, do­
vranno essere restitutite in sei rate a scadere
al Q 

e.» 1 dicembre degli anni 1921, 1922, 1923,
1924, 1925 e 1926. .

La misura delle dette rate e la ripartizione del 
fondo residuante tra i predetti Istituti di cre-
dito agrario saranno ogni anno disposte' con
decreti del ministro di agricoltura, di concerto 
con qu dio del tesoro.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su -
questo disegno di legge «

Nessuno chiedendo dì parlare, la^ dichiaro 
chiusa.

Trattandosi di articolo unico, il disegno di 
legge sarà poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
« Assegnazione di fondi per pagamenti di spese 
straordinarie di guerra e conseguenti dalla 
guerra» (N. 496).

o

Art. 4. PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la
La Cassa di' rìsparm.io del Banco dì Napoli 

potrà destinare i fondi di cui all’art. 1 della 
legge 2 febbraio 1911, n. 70, che risultino esu- 
berant. ai bisogni di una provincia, ad opera-

discussione del disegno di legge : « Assegna-
zioni di fondi per pagamer ti di spese straor­
dinarie di guerra e conseguenti dalla guerra.

Prego l’onorevole senatore, segretario,. Pel-
zioni 
quali

i eredito agrario in altre provincie, nelle
a dotazione, assegnata alla rispettiva

lerano di darne lettura.
PELLERANO, segretario, legge :

t.

Cassa agraria si dimostri insufficiente. Articolo unico

Art. 5.
Il ■ 

tura, 
prèse

r'mborso delle sovvenzioni per cerealicol- 
iccordate coi fondi di cui all’art. 1 del 

r ;e decreto, sarà fatto con le norme dei de-
Greti 1 logotenenziali 10 giugno 1917 e 30 giu­
gno 1£18, nn. 925 e 1025, in quanto applicabili.

T aggio di riscossione sarà a carico dei mu­
tuatar:. »

E autorizzata Tassègnazion e straordinaria di 
lire 70,000,000 a favore dello stato di previ­
sione della spesa del Ministe m del tesoro, per 
l’esercizio finanziario 1921-22 per il concorso 
dell’Italia alla operazione di credito dei Go­
verni alleati in favore della Repubblica 
siriaca.

au-

li fondo suddetto si inscrive'nella Categoria

f
Ili - Movimento di capitali, al capitolo n. 267,
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la cui denominazione viene modificata come
segue: « Contributo italiano nei -crediti con-
cèssi alV Austria pel risorgimento economico ».

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 
su questo disegno di legge.

Nessuno chiedendo di parlare, la dichiaro 
chiusa-. “ •

Trattandosi di articolo unico, il disegno di 
legge sarà poi votato a scrutinio segreto^

Discussione del disegno di legge : « Variazioni allo 
stato di previsione della spesa del Ministero 
del Tesoro per resercizio finanziario 1921-22» 
(N. 497). f

PRESIDENTE. L’ordine-del giorno reca la
discussione del disegno di legge : « Variazioni
allo stato-di previsione della spesa del Mini­
stero-dei Tesoro per l’esercizio finanziario
1921-22 »,

Prego l’onorevole senatore, segretario, Pelle
rano di darne lettura, 

; PELLERANO, segretario, le 
(V, Stampato n. 497}.

Od •

DISCUSSIONI — TORNATA DEL 19 LUGLIO 1922

ed ili "generale all’esecuzione dei Regi decreti
22 luglio 1920, n, 1233, 14 agosto 1920, 
e 17 dicembre 1920, n, 1788;

c 4 1234,

d} lire 1,032,000 per quota a carico del-
ritalia nelle spese di mantenimento 
gionieri di guerra russi in Germania;

d n pri-

e} lire 4,000,000 per spese inerenti ai ri­
sarcimenti dovuti agli Stati nemici in base ai 
trattati di pace;

' f) lire 4,343,700 per rimborso fil contabile 
del portafoglio dell’importo di corone svedesi
3 ,125,000 restituite al Governo svedese a saldo
del prestito già accordato al Governo ita­
liano;

g} lire 6,240,000 per rimborso al contabile 
del portafoglio dell’importo di fiorini 3,000,000 
restituiti al Governo olandese ad estinzione 
totale del prestito già accordato al Governo 
italiano;

h} lire 31,097,100.21 per rimborso al con­
tabile del portafoglio deiriraporto di dollari 
canadesi 6,003,301.20 restituiti al Governo ca-
nadese ad estinzione totale del prestito già 
cordato al Governo italiano.

ac-

PRESIDENTE, È aperU la discussione gene­
rale su questo disegno 'di legge.

Nessuno chiedendo di parlare la dichiaro 
chiusa e pasceremo alla discussione degli arti-
coli che rileggo

Art. 1.
Sono approvate le nuove e maggiori asse-

gnazioni di lire 3,026,050 sui capitoli dello stato 
di previsione-della spesa del Ministero del te-
soro. peri’esercizio finanziario 1921-22, in­
dicati nella tabella A 
legge.

(Approvato).

; annessa alla presente

Art. 2.
Sono autorizzate le seguenti assegnazioni 

straordinarie inscritte agli appositi capitoli dello 
stato di previsione predetto, compresi nella ta­
bella B, annessa alla presente legge:

a} lire 100,000,000 per il pagamento in 
contanti delle indennità per il risarcimento dei 

. danni di guerra e delle anticipazioni sulle in­
dennità stesse;

5). lire 8.,500,000 per • sussidi giornalieri 
provvisori ai tubercolotici pensionati di guerra;

c) lire 41,000,000 per spese relative al-
l’Amministrazione civile nelle nuove provincie

Sono approvate le varianti di denomina­
zione ai capitoli indicati nella tabella- mede­
sima.

(Approvato).

Art. 3.
Sono approvate le diminuzioni di stanzia­

mento per lire 108,500,000 sui capitoli del ri­
petuto stato di previsione, indicati nella tabella 
C, annessa alla presente legge.

(Approvato).

Art. 4.
E approvata l’assegnazione straordinaria di 

lire un milione per provvedimenti di assistenza 
e di cura a favore dei militari malarici con­
gedati. '

Detta somma sarà portata in aumento allo 
stanziamento del capitolo aggiunto n. 357 < Prov­
vedimenti di assistenza a favore dei militari ma-
larici congedati » contro corrispondente diminu­
zione allo stanziamento del capitolo n. 213
« Provvedimenti e sussidi a favore di f'.miglie
bisognose di militari morti, ecc. » dell:) stato
di previsione della spesa del Ministero del Te­
soro per l’esercizio finanziario 1921-22.'

0

(Approvato).
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Tabella A.

NUOVE E MAGGIORI ASSEGNAZIONI SU ALCUNI CAPITOLI DELLO 
STATO DI PREVISIONE DELLA SPESA DEL MINISTERO DEL TESORO, 
PER L’ESERCIZIO FINANZIARIO 1921-22.

Capitolo 17. Interessi di somme versate in conto corrente col
tesoro dello Stato

Capitolo 59 
Ministri .

Capitolo 60 
Ministri . .

Capitolo 71
Capitolo 74

Spese per T ufficio di Presidenza del Consiglio dei

Spese casuali della Presidenza del Consiglio de

Spese d’ufficio del Ministero. . . . . . .
Spese pel funzionamento di Commissioni centrai

e provinciali, ecc. {Servizi delV assistenza militare e delle pen­
sioni di guerra)................................................... ....

Capitolo 77. {Modificata la denominazióne). Compensi per 
lavori straordinari, cottimi e spese per traduzioni di documenti 
redatti in lingue straniere, fatte dà periti giurati non impiegati 
dello Stato. {Servizi dell’assistenza militare e delle pensioni di 
guerra). ... . . . . . ... . ...........................................

Capitolo 79. Spese d’ufficio e di cancelleria, ecc. {Servizi
dell’assistenza militare e delle pensioni di guerra) . ... .

Capitolo 80. Spese di stampa. {Servizi dell’assistenza militare 
e delle pensioni di guerra)..........................................  .

Capitolo 97. Spese per trasporto fondi e di tesoreria, acquisto 
, di casseforti, ecc.....................  . . . • • ' • ........................

Capitolo 101. Retribuzioni^ e compensi agl’impiegati e al per­
sonale di basso servizio deirAmministrazione centrale e provin-
ciale. ecc.

Capitolo 102. Compensi al personale di ragioneria delle In­
tendenze di finanza ecc. . . . . . . . . . ... . . .

Capitolo 103. Compensi al personale delle delegazioni del 
tesoro e ad impiegati di altri uffici ivi eventualmente distaccati ecc.

Capitolo 110. Indennità di viaggio e di soggiorno agl’impie- 
piegàti in missione ecc. ..................................................................

Capitolo 111. Indennità di traniutamento agTimpiegati ed al 
personale di basso servizio, ecc. ............

Capitolo 117. Sussidi non obbligatoriamente vitalizi.
Capitolo 122. Sussidi ad. impiegati di ruolo e straordinari, ecc.
Capitolo 134. Mercedi, cottimi, retribuzioni di lavoro straor-

dinario agli operai, ecc o

Capitolo 212. Rimborso alle ferrovie ed alle linee di naviga­
zione esercitate dallo Stato, ecc. {Servizi dell’assistenza militare
e delle pensioni di guerra}

Capitolo 242AZs {Di nuova istituzione). Spese per i lavori 
della Sottocommissione per la concessione dei mutui per opere 
pubbliche, ai sensi del Regio decreto 19 novembre 1921 n. 1704

2,000,000;

20,000

55,000
26,000

150,000

20.000

80,000

50,000

70.000

25,000

150,000

40,000

20,000
12,000

1,000

80,000

70,000

20,000
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!

{Nuova rubrica} SzVldi di spese residue.

CaiDÌtolo 250-fer {Di nuova istituzione}. xSaldo di spese resi­
due riguardanti « rimborso alle ferrovie e alle linee di naviga­
zione esercitate dallo Stato del prezzo dei viaggi gratuiti in terza
classe a tariffa militare concessi ai minorenni ed agli interdetti
per infermità, di mente, rimasti orfani a causa della guerra, ed alle
persone che. li accompagnano (decreto luogotenenziale 7 marzo
1918, 11. 440} y> deir esercizio 1920-21. {Servizi delVassistenza, mi-
litare^e deVfe pensioni di guerra}. _ . ............................ ....

Capitolo 2bQ-qziater. {Di miova istituzione}. Saldo di spese 
residue -riguardanti « Spese casuali della Presidenza del Consiglio 
dei Ministri »................................................... '

Capitolo 298. {Aggùinto}. Spese per la delegazione italiana 
alla Conferenza di Bruxelles. .............

Capitolo ?)b^-sexies {Agghinto}. Sistemazione dei locali della 
tesoreria centrale del Regno. . . . . . . . ...................

30,000

100,000

5,000

2,050

Totale delle nuove e maggiori assegnazioni 3,026,050

Tabella B.

ASSEGNAZIONI STRAORDINARIE SU TALUNI CAPITOLI DELLO STATO 
DI PREVISIONE DELLA SPESA DEL MINISTERO DEL TESORO, PER 
L’ESERCIZIO FINANZIARIO 1921-22.

Capitolo 199. Somma occorrente per il pagamento in con­
tanti delle indennità per il risarcimento dei danni di guerra, ecc.L. 100,000,000.—

Capitolo 213-^67’ {Di nuova istituzione}. Sussidi giornalieri 
provvisori ai tubercolotici pensionati di guerra. (Servizi del- 
Vassistenza militare e delle pensioni di guerra}. . ... .

Capitolo 235-/'^7" {Modificato, la denominazione}. Spese per 
l’Amministrazione civile nelle nuove provincie ed in generale 
per l’esecuzione dei Regi decreti 22 luglio 1920, n. 1233, 14 
agosto 1920, n. 1234, e 17 dicembre 1920, n. 1788 ..................

.Capitolo 246-^67" {Di miova istihisione}. Quota a carico 
dell’Italia nelle spese di mantenimento dei prigionieri di guerra 
russi in Germania, in forza di deliberazione della relativa Com­
missione speciale interalleata . . .... . . . . . ,

8,500,000.—

41,000,000.—

1,032,000.—

s.

;

Capitolo 247. Spese inerenti ai risarcimenti dovuti dagli o
Stati nemici in base ai trattati di pace . . a a

Capitolo 258-5x5 {Modificata la denominazione}. Rimborso 
al contabile del portafoglio dell’importo di corone svedesi 
5,125,000, restituite al Governo svedese ad estinzione totale del
prestito già accordato al G-overno italiano . .

4,000,000.—

4,343,700.—“« « » » a

, f 497Discussioni
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Capitolo 2bQ-ter {Di nuova istitibzionè'). Rimborso al con­
tabile del portafoglio dell’importo di fiorini 3,000,000, restituiti 
al Governo olandese ad estinzione totale del prestito già ac­
cordato al Governo italiano . . . . . . . .... . .

Capitolo 256-^mz^(?7
6,240,000.

{Di nuova, istituzione}. Rimborso
al contabile del portafoglio deU’importo di. dollari canadesi 
6,003,301.20, restituiti al Governo canadese ad estinzione totale 
del prestito già. accordato al Governo italiano . . . . . . 31,097,100.21

Totale delle assegnazioni straordinarie . .L. 196,212,800.21
r-

Tabella C 0

DIMINUZIONI DI STANZIAMENTO SU ALCUNI CAPITOLI DELLO STATO 
■DI PREVISIONE DELLA SPESA DEL MINISTERO DEL TESORO, PER 
L’ESERCIZIO FINANZIARIO 1921-22.

Capitolo 45. Pensioni privilegiate di guerra ai militari del 
Regio esercito, ecc. dell’assistenza militare e delle pen­
sioni di guerra} . ........ . . . . . . . L. 8,500,000

Capitolo 214-5ZS. Anticipazione allTstituto federale di cre­
dito per il risorgimento delle Venezie, ecc a B e 100,000,000

Totale delle diminuzioni di stanziamento . L. 108,500,000
«

Ci
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VITELLI. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltìi.

t genza è stata votata come prescrive il rego-b

VITELLl. Voglia perdonarmi, illustre signor 
Presidente. Sono qui a questo posto e presto 
molta attenzione a quello che ella dice per 
capire ciò che si sta facendo; ma confesso che 
non ho potuto capire nulla. {Commenti). Ho 
domandato ai colleghi che mi sono intorno che 
cosa si faccia in questo mohiento, perchè ci 
era parso che , si trattasse di argomenti che
non sono inscritti all’ordine del giorno, e
nessuno dei colleghi ha saputo dirmelo.

PRESIDENTE. Domando perdono, onorevole 
senatore Vitelli; , non è esatto che i disegni di 
legge che stiamo discutendo non siano iscritti 
all’ordine del giorno. D’altra parte.l’onorevole 
senatore segretario (debbo fargli questa lode)
legge così ad alta e chiara voce che non è
possibile non comprendere ciò che si discute. 

, Se poi ci sono dei senatori che non prestano
attenzione io non, so che cosa farci. 

VITELLI. Sono molto deferente a ciò che
I 
i 
ì

lamento; la discussione si svolge col rispetto
di tutte le norme regolamentari e quindi mi
pare che l'osservazione dell’ onorevole sena-
tore Vitelli non sia giustificata. Se malgrado 
ciò si crede di rinviare la discussione è neces­
sario, che-qualcuno prenda l’iniziativa della 
relativa proposta.

L’onorevole senatore Vitelli fa proposta in
questo senso?

VITELLI. No ; no.
PRESIDENTE. Non facendosi altre osserva-

z’oni, questo disegno di legge sarà poi 
a scrutinio segreto.

votato

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
«Variazioni allo stato di previsione della spesa 
del Ministero della guerra per l’esercizio finan­
ziario 1921-22 » (N. 449).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la
discussione del disegno di legge; « Variazioni

ella- dice, illustre signor Presidente. Peraltro 
ripeto che sono stato molto attento allo svol­
gersi della seduta, per cercare.di capii-e, ma

allo stato di previsione della spesa del • Mini­
stero della guerra per l’esercizio .finanziario
1921-22 »

non ho capito nulla. Ho domandato cvf» d alcuni Do lettura di questo disegno di legge:
colleglli informazioni in proposito e tutti mi
hanno risposto : non sappiamo niente, non ab­
biamo capito niente. Ed è questa la ragione
per la quale mi sono permesso di fare questa 
osservazione.

PRESIDENTE. Le relazioni dei disegni di
legge che stiamo discutendo sono state

Articolo uiiico.
Sono approvate le maggiori e nuove assegna­

zioni di lire 22,500,000 e le diminuzioni di 
stanziamento di lire 10,565,000 ai capitoli dello 
stato di preAÙsione della spesa del j\linistero

rego- della guerra, per l’esercizio fìnanziario 1921-22
larmente distribuite; i disegni di legge stessi

;

sono stati iscritti all’ordine del giorno; Pur-
indicati nella tabella annessa alla presente 
legge.

\
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TABELLA DELLE MAGGIORI E NUOVE ASSEGNAZIONI E DELLE DIMI­
NUZIONI DI STANZIAMENTO SU TALUNI CAPITOLI DELLO STATO 
DI PREVISIONE DELLA SPESA DEL MINISTERO DELLA GUERRA 
PER L’ESERCIZIO FINANZIARIO 1921-22.

Maggiori assegnazioni.
/■

Capitolo 3. Assegni e indennità di missione per gli addetti ai
gabinetti L

Capitolo 5. Compensi per lavori straordinari relativi a servizi
• dell’Amministrazione centrale

Capitolo 6. Ministero Spese varie d’ufficio e minute spese di 
rappresentanza . . . . ........................ .... • • • • • ...

Capitolo 8. Sussidi al personale di qualunque categoria in atti 
' vità di servizio............................       .

■V . » ■

Capitolo 9. Sussidi ad ufficiali non più in attività di servizio, 
ad ex militari,- ecc. . . . . . . . . . . . • ■

Capitolo 2.3. Indennità eventuali (escluse quelle per i carabi­
nieri bilanciate al capitolo n. 56) . . . .... . . . . .

Capitolo 25-5ZS. (Capitolo di nuova-istituzione) Spese per lavori 
a cottimo eseguiti presso l’Ufficio assicurazioni militari di Bologna
e . per conto del Comitato liquidatore delle gestioni di guerra

Capitolo 28. Spese d’esercizio dell’istituto geografico militare.
Capitolo 29. Spese generali dei Corpi, Istituti e stabilimenti 

militari, ecc. . . ................................. ,....................................  •
Capitolo 31. Spese per le biblioteche militari e per le pubbli­

cazioni di carattere militare..............................................   . . .
Capitolo 35. Casermaggio e combustibile perle truppe . . .
Capitolo 39. Lavori di mantenimento, 

glioramenti degli immobili militari. .. .
restauro e piccoli mi-

Capitolo 56. Indennità eventuali^ai carabinieri Reali.

Totale.

I

Diminuzioni di stanziamento.

Capitolo 22. Personale civile delle amministrazioni militari di-
pendenti, ecc L

Capitolo 33. Pane e viveri alle truppe . .................................
Capitolo 34. Foraggi e spese diverse per i quadrupedi dell’e­

sercito, ecc..............................................   . .
Capitolo 37. Rimonta e spese dei depositi d’allevamento ca-

valli »

Totale.

20,000

400,000

■ 100,000

60,000

20,000

10,000,000

13

250,000 •
100,000

1,500,000

50,000
1,000,000;

3,000,000

22,500,000

900,000
1,500,000

5,300,000

. . . 2,865,000

. . L 10,565,000

i
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PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 
su questo disegno di legge.

Nessuno chiedendo di parlarela di, scussione 
è chiusa.

Trattandosi di disegno, di legge di artieoi 
unico, sarà poi votato a scrutinio segreto.

Votazione a scrutinio segreto.

0

PRESIDENTE. Procederemo ora alla vota­
zione a scrutinio segreto dei disegni, di legge 
testé approvati per alzata e seduta.

Prego l’onorevole senatore, segretario. Pre­
I 
I

sbitero di-fare l’appello nominale per questa 1’
votazione.

PRESBITERO 
minale.

? segretario, M l’appidlol no-

Lamberti^ Leonardi-Cattolica^ Libertini.
Malag’odi, Malaspina, Malvezzi, Mango, Ma-

ra'gliano,_ Mariotti, Marsaglia, Martinez, 31assa-
rucci, Mazzoni, Melodia, Mengarini, Montresor, 
Morpurgo, Morrone, Mosca.

Orlando.
Pagliano, Palummo, Pausa, Pantano, Paternò, 

Pavia, Pellerano, Perla, Persico, Pigorini, Pin­
cherle, Fiutino, Podestà, Polacco, Pozzo, Pre-
sbitero, Pullè.

Quarta.
Rava, Rebaudengo

Rossi Teofilo, Ruffini.
Salata, Salvia,

1 Ridola, Kolan di-Ricci )

sali drelli, Santncci, Scalori
Schanzer, Schiralli, Scialoja, Sechi
baldi, Sonnino, Spirito, Supino.

; Sili, Sini-

Tamassia, Tassoni, Tecchio, Thaon di Revel,

Chiusura di votazione.
! Tittoni Romolo, Tivaroni, Tommasi, Torrigiani 
-Filippo, Torrigiani Luigi.

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione i
a scrutinio segreto.

Prego i senatori, 
■spoglio delle urne.

J

segretari a procedere allo i

(I senatori, segretari, precedono alla
razione dei voti),

- Hanno preso parte alla votazione i senatori
Adamoli, Albertini, Albricci ;

Vanni, Viganò, Vi gli ani. Vitelli,'Volterra. 
Wollemborg.

esentazione di disegni di legge.
DI SCALEA,nume- ‘ ,1 di parlare.

Amero d’Aste.

ministro della guerra. Chiedo

I JtiI
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
DI SCALEA, ministro della guer-ra. Pio l’o-

Badoglio, Barzilai, Battaglieri, Bava-Beccaris, i di legge:
Bennati, Berenini, Bergamasco, Berlo, Bertetti ;

■ nore di presentare al Senato i seguenti disegni

Bettolìi, Bianchi Leonardo, Bianchi Riccardo, i
Per la navigazione aerea:o /

Conversione in legge del Regio decreto
Biscaretti, Bollati, Boncompagni, Bonin, Borsa.- ! 22 agosto 1920, n.
relli. Brasati Roberto, Brusati Ugo. luogotenenziale 2P

1263 (modificante il deci-eto 
giugno 1915, n. 903, ed il

Cagnetta, Calabria, Calisse, Campello, Cau­
navina, Capaldo, Capotorto, Carissimo, Casti-
glioni, Catellani, Cefaly, Cirmeni, Civelli, Co-
cuzza. Colonna Fabrizio, Conci, Corbirio, Cur- 

.reno.
Da Como, D’Alifé, Dallolio Alberto, Dallolio

Altredo, D’Andrea, De Biasio, De iipis, Del

Regio decreto 11 settembre 1919, li. 17361 con-

Bono, Del Giudice ; Della Noce, De Novellis,
De Riseis, Diaz,.Di Brazzà, Diena, Di Robilant, 
Di Sant’Onofrio, Di Stefano, Di Vico.

tenente disposizioni relative al matrimonio dei 
militari del Regio Esercito e della Regia Ma- o o
ri 11 a.

PRESIDENTE. Do atto al ministro della guerra 
delle fatte presentazioni e dichiaro che il di­
segno di legge relativo al matrimonio dei mi­
litari del Regio Esercito e della Regia Marina 
sarà deferito all’esame dell'ufficio Centrale, che

Fano, Ferraris Carlo, Filomusi Guelfi, Fra­
cassi, Fradeletto, Francica-Nava, Frascara. Fra- 1 1 1 /

tellini, Filici.
Gallina, Gailini, Garavetti. Garofalo, Giar-

dino, Gioppi Giordani ?

Gonzaga, Grandi Grosoli
Giordano Apostoli, 

Guala, Gualterio,
Guidi.

Inghilleri.

già ebbt 
desimo.

a riferire al Senato sul disegno me-

Risultato di votazione.
PRESIDENTE. Proclamo il risultato della

Rotazione a scrutinio segreto dei 
segni di legge :

seguenti di- ' o

Cònversione 
13 marzo 1920,

in legge del Regio decreto o o o
n. 421 che aumenta di sette



A tti Parlamentari — 3758 — Senato del Regno

- LEGISLATURA XXVI 1^ SESSIONE 1921-22 DISCUSSIONI tornata DEL 19 LUGLIO 1922

milioni il fondo stanziato per le anticipazioni
per il credito agrario per la cerealicoltura e
reca inoltre disposizioni complementari per il 
credito agrario in Capitanata, del Regio de­
creto 30 settembre 1920, n. 1342 concernente 
provvedimenti per il credito ed i contratti 
agrari nelle provincie del Mezzogiorno danneg- .
giate dalla siccità e del Regio decreto 10 no-
vembre 1920^ n. 1636, col quale viene aumen­
tato di lire 25 milioni il fondo stanziato per 
sovvenzioni agli agricoltori danneggiati dalla 
siccità (469);

Senatori votanti . '.
Favorevoli . . . 
Contrari . . . .

Il Senato approva.

. 156
89
67

Assegnazione di fondi per pagarhenti di 
spese straordinarie di guerra e conseguenti 
dalla guerra (n. 496) ;

Senatori votanti .
Favorevoli . . 
Contrari . . . 

Il Senato approva.

156
92
64

Variazioni allo stato di previsione della 
spesa del Ministero del tesoro per Tesercizio 
finanziario 1921-22 (n. 497) :

Senatori votanti . .
Favorevoli . . . 
Contrari . . . .

Il Senato approva.

. 156 -
95
61

Variazioni allo stato di previsione della
spesa del .Ministero della guerra per Tesercizio 
finanziario 1921-22 (n. 499).

Senatori votanti . 
- Favorevoli . . 

Contrari . . .
Il Senato approva.

. 156
99
57

Domani alle ore 16 seduta pubblica col se­
guente ordine del giorno :

I. Interrogazioni.
'II. Discussione dei seguenti disegni di legge: 

Proroga del termine al 31 dicembre 1922 
per Pespietamente dei procedimenti di.respon­
sabilità per recuperi, a norma delle leggi 18 lu­
glio 1920, n. 1005 e 24 dicembre 1921, n, 1979, 

e del Regio decreto 4 maggio 1922, n. 638, da 
parte della Commissione parlamentare d’in­
chiesta per le gestioni per l’assistenza alle po­
polazioni e per la ricostruzione delle terre li?

■ berate (N. 503); .
Stato di previsione della spesa del Mini­

stero di agricoltura per l’esercizio finanziario 
dal 1° luglio 1922 ài 30 giugno 1923 (N. 509).

HI. Svolgimento della interpellanza del se­
natore di Brazzà al ministro delle poste e te;, 
legrafi, al Presidente del Consiglio, e agli altri 
ministri.

IV. Discussione dei seguenti disegni di legge: 
Conversione in legge dei Regio decreto 

10 marzo 1921, n. 289, che modifica Tart. 63 
della legge 7 luglio 1907, n. 429, circa la co­
stituzione del Consiglio generale del traffico 
(N..474) : \ •' '

Conversione in legge del decreto luogote­
nenziale 27 febbraio 1919, n. 308, nonché dei 
decreti Reali 13 luglio 1919, n. 1177, 4 maggio 
1920, u. 567, 4 maggio 1920, n. 568, 5 giugno
1920, n. 767, e 23 gennaio 1921, n. 5, relativi
al diritto erariale ed al contributo di benefi­
cenza di Stato sui pubblici spettacoli e' sulle
scommesse a favore delie istituzioni di bene-
ficenza e delle istituzioni riguardanti i com­
battenti più bisognosi (N. 479);

Assegnazione straordinaria per la divisa 
uniforme al personale subalterno dell’ammini­
strazione provinciale postale, telegrafica e te­
lefonica per resercizio finanziario 1921-22 (Nu­
mero 462) ; '

Conversione in legge del Regio decreto 
22 gennaio 1920, n. 52, che modifica l’art. 32 
del decreto luogotenenziale 23 febbraio 1919, 
n. 304, relativo, alla., istituzione di un Ente 
autonomo per la costruzione e l’esercizio del 
porto di Ostia Nuova e della ferrovia di al­
lacciamento e proposta di - emendamento alla 
modificazione apportata dallo stesso Regio de­
creto 22 gennaio 1920 (N. 422).

La seduta è tolta (ore 18,30).

Licenziato per la stampa il 15 agosto 1922 (ore 17).

Avv. Eijoarpo Gaijjna

DireLLoi’tì clelj' Ufficio dei Rasocojti delle aedute pub‘)lic.i i.


